

bb.49.baráti találkozó a csehszlovák klubban

t/fe/tr/il/bs

1967. augusztus 29.

a szlovák nemzeti felkelés 23. évfordulója alkalmából a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetsége és a csehszlovák kultúra baráti találkozót rendezett a csehszlovák klub rózsza ferenc utcai helyiségében. a baráti összejövetelen milán mojzisek alezredes, katonai attasé üdvözölte a megjelenteket a honvédelmi minisztérium, a munkásőrség és a magyar partizán szövetség képviselőit, valamint a szlovák nemzeti felkelésben résztvevő magyar partizánok népes küldöttségét. ezután kulturális program következett, amelyben neves csehszlovákiai vendégművészek léptek fel./mti/

..-

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.37. sz. hírünk / a tapasztalat házhoz megy./ 2. bekezdésének 3. sorában a név helyesen:

v.v. s z u p r u n y e n k o

/mti/

..-

20.20/il

-32-

204 Zel

2100 f

- v é g e -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fem-utca 5-7. Telefon: 159-450, 359 880

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1967. augusztus 30.

no. 1. germicid lámpák a mezőgazdaság számára

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. augusztus 30.

a dánszentmiklósi állami gazdaságban házitag készített ultraviola sugárzású lámpák alatt neveltek kísérletképpen malacokat és borjakat. az ilyen módon sterilen tartott állatok sokkal gyorsabban fejlődtek, mint a kontroll csoportok. kisebb volt az elhullási százalék, magasabb az átlagsúly, később is alig fordult elő betegség közöttük, vitaminkészítményekre pedig egyáltalán nem volt szükségük. a még a szakembereket is meglepő jó eredményt, illetve az ennek nyomán tapasztalható érdeklődést látva az esztergomi labor műszeripari művek - bár ez évi tervében még nem szerepelt - már az idén 200 ultraviola sugarakat kibocsátó germicid lámpát készít a mezőgazdasági üzemek részére. az 1 500 forintos áron forgalomba kerülő lámpákból jövőre együttesen, ötmillió forint értékű készül esztergomban./mti/

..-

bb. 4. tardosi követ burkolják a moszkvai kgst palota homlokzatát

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. augusztus 30.

a mátravidéki kőbánya vállalat kapott megbízást a moszkvai kgst palota homlokzatburkolati anyagának szállítására. az e célra a tardosi kőbányából kitermelt pontosan köbméter nagyságú diabáz kőtömböket előbb a fővárosba szállítják, ahol 3 centiméter vékonyságú lapokra fűrészelik, majd tükörfényesre csiszolják. a fehér-fekete kristályszemcsékkel is „diszített”, tardosi kő levélzöld árnyalatban márványszerűen csillog./mti/

Zel

..-

- 1 -

bb. 2. elaludt a vezető - két és fél évi szabadságvesztés

i bc/gg/sr/gy/bs

1967. augusztus 30.

pócsik ferenc, 38 éves gépkocsivezető a fővárosi szállítási vállalat kis tehergépkocsijával szögvasakat fuvarozott a 6. kerületből a 17. kerületbe. a rakomány hosszabb volt, mint a gépkocsi rakfelülete, ezért rögzítés után hátul és a vezetőfülke fölött kinyúltak a szögvasak. amikor pócsik a jászberényi úton vezette a gépkocsit, előtte mintegy 300 méterrel egy autóbusz haladt. a bojtocska utca kereszteződése előtti megállóhelyen az autóbusz megállt s az utasok megkezdték a le- és felszállást. közben pócsik elaludt, s a teherautó az autóbuszhoz ütközött. a kiálló szögvasak bezúrták az autóbusz hátsó ablakát, s a peronon olyan súlyosan megsebesítettek egy férfit, hogy kórházba szállítás után meghalt. egy nő, aki szintén az autóbuszon utazott, könnyebb sérülést szenvedett. megsérült pócsik is, valamint a szállíttató, aki a vezetőfülkében mellette ült.

a központi kerületi bíróság pócsik ferencet két és fél évi szabadságvesztésre ítélte, s három évre eltiltotta a gépjárművezetéstől./mti/

bb. 3. huszonöt éve halt meg móríc zsigmond

i tf/lk/sr/gy/cz

1967. augusztus 30.

- s ebből az alkalomból vasárnap délután koszorúzási ünnepséget rendez az író leányfalui házában a magyar írók szövetsége. móríc zsigmond szobránál a koszorúzáskor cseres tiber mond beszédet. utána a helybeli szabadtéri színpadon irodalmi műsor következik, darvas józsef, az írószövetség elnöke méltatja a klasszikussá lett író társ életművét, majd a móríc-írások megjelenítésében közreműködik palotai ercsi, török ercsi, süttér irán és bánffy györgy, valamint kistétényi melinda.

másnap, szeptember 4-én a kerépesi temetőben megkoszorúzzák móríc zsigmond sírját, itt nagy péter irodalom történetész mond emlékbeszédet./mti/

Zselli

..

- 2 -

bb. 5. országjáró úton a tápéi gyékényesek

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. augusztus 30.

mintegy háromszázan keltek utra az utóbbi napokban a tápéi háziipari szövetkezet tagjai közül, hogy az ország különböző vidékein megkezdjék a gyékény aratását. a már a télen előkészített - letakarított, fertőtlenített - területekről az idén legalább százezer kéve gyékényt szándékoznak összegyűjteni, illetve tápéra szállítani. ez mintegy 70 000 kévével több a tavalyinál, s így az előzetes tervek szerint a múlt évi 8 millió forint értékű helyett az idén legalább 12 millió forint értékű árut készítenek a szövetkezet tagjai. a híres csongrádi „gyékényes falu” termékeit a hazai közönség mellett öt országban vásárolják. ausztriába henteszatyrokot, belgiumba - a hagyományos flamanoszékekhez - kárpitozó anyagot szállítanak. /mti/

..

bb. 6. virágzik a ciklámen a bakonyban

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. augusztus 30.

bakonyszentlászló mellett - a hóos ér völgyében - több mint másfél kilométer hosszú összefüggő szakaszon virágzik a ciklámen. a különleges szépségű, illatos virágszőnyeg nagyszámú turistát csalogat erre a vidékre./mti/

..

bb. 7. bedői lakószoba - muzeumban

a vid-tm/tm/ká/gy/bs

1967. augusztus 30.

a debreceni déri muzeum továbbfejlesztette gazdag néprajzi gyűjteményét. a muzeum birtokában van egy teljesen berendezett egykori civistakás minden darabja, és egy tiszacsegei parasztszoba teljes anyaga. most a binari táj egyik jellegzetes vidékéről, bedőről vásároltak meg egy „paraszt-szobát”, faragott ágyat, tékát, székeket, szőnyeget, nimzett párnákat, szőttés függönyöket. a népi alkotóművészet szép emlékeit elsőnek bedői község művelődési házában állítják ki, majd onnan a debreceni muzeumba szállítják./mti/

..

Zselli

- 3 -

bb. 8. négyezerkétszáz kalóriás, nagykiterjedésű szénmezőt találtak nógrád megyében

a vid-kz/tné/ká/gy/bs

1967. augusztus 30.

nógrád megyében, ahol már az elmúlt évben is több mint 20 millió tonna szénvagyonot derítettek fel a geológusok, ez az esztendő is szép eredményt hozott. A község határában nagykiterjedésű 160-180 centiméter vastagságú szénmezőre bukkantak. az ott talált szén fűtőértéke 4 200 kalória, tehát kerekén ezer kalóriával magasabb, a jelenleg nógrádban bányászott legjobb minőségű szénnél. a szén mellett számottevő és értékes szén-savtelepekre is számítanak a szakemberek. /mti/

Zseli

- 4 -

bb 9. mórlicz zsigmond-émlékest. műsor moszkva alapításának 820 évfordulóján - film, képzőművészeti csemegék, három színpadi mű a képernyőn

i ol/hné szb sr

1967. augusztus 30.

szeptember első felének tv-programjában több figyelemre méltó kulturális műsorszám szerepel: nevezetes évfordulók emlék-műsorai, filmbemutató, képzőművészeti „csemegék”, valamint három drámai mű is. másodikán mórlicz zsigmond halálának 25. évfordulójára emlékezik a tv, az író életében fordulóponthoz jelentő, az első irodalmi sikert meghozó hét krajcár elbeszélést horváth teri mondja el. az irodalmi színpad „vietnam ege alatt”, című műsorának részleteit 3-án a vdk nemzeti ünnepét láthatják a nézők, 5-én pedig moszkva megalapításának 820 évfordulója alkalmából közvetít műsort a magyar televízió.

szeptember elején sugározzák a krajcáros igazság című zugujság munkatársainak derűs kalandjait, heltaí jaguár című regényének filmváltozatát.

a nemzeti galériából harminc perces adásban mutatják be rippl-rónai józsef legszebb alkotásait, s ugyancsak a képzőművészet kedvelőinek ajánlják a tv munkatársai a 10-én 9 óra 50 perckor kezdődő műsort, amelyben picasso realista képeit mutatják be egy moszkvai muzeumból.

három színpadi alkotás is szerepel a műsortervben. a bé-késcsabai jókai színház művészeinek előadásában láthatják a nézők viktor rozov: a bohóc című kétrészes drámáját. szeptemberben sugározza a tv illés endre „a szerelem törekenysége”, című háromrészes játékát.

háromfelvonásos dráma felkai ferenc néró-ja. bemutatója 25 évvel ezelőtt zajlott le. a római birodalom véres zsarnokáról nem volt nehéz az akkori közönségnek hittel alakjára ismerni. a darabot a győri kislelud színház előadásában, 12-én 20 óra 30 perckor sugározza a tv. a zenei figyelő új számában, szeptember 14-én felvételről idézik fel a legemlékezetesebb nyári műsorokat.

ez év őszén ismét braziliába indul dr. balogh jános, a magyar talajzoológiai expedíció vezetője, hogy előkészítsen egy 1968-ra tervezett nagyobb kutatóutat. a tudóssal, valamint az expedíció vendéglátójával a magyar származásu rohr rudolf vegyész-mérnökkel vitray tamás beszélget. az érdekesnek ígérkező műsort szeptember 6-ra tervezik. /mti/

8.55/e

9.20k

100

- 0 -

✓

bb 10. Kétszáz vagon iskolaszem, megháromszorozódott iskolaruha-forgalom - tanévnitás előtt az üzletekben

1 kf/kf szb ie

1967. augusztus 30.

a tanévnitás hetébe lépve megkezdődött a tanszervásár hajrája, s ezzel együtt a papírüzletek zsufoltsága. pedig a kereskedelem alaposan, a kellő időben felkészült a vásárlók kiszolgálására, tudván, hogy 1,4 millió általános iskolás, 300 000 közép- és főiskolás tanuló részére kell mintegy 700 vagonnyi iskolaszem forgalomba hozni. ezért kísértek meg ismét a szezon előbbrehozását, ami azonban ezúttal sem sikerült. a diákok, s a szülők tízezrei az utolsó napokra hagyták a legfontosabb iskolaszemek beszerzését, csupán a kisdiákok - közülük is főleg az elsősök - voltak frissek.

a múlt hét végéig a főváros 110 papír- és írószem szaküzletében az általános iskolásoknak alig a fele, a középiskolásoknak mindössze 15 százaléka vásárolta meg a kötelező füzetcsomagot. annál többen jelentkeznek most, az utolsó napokban. szombaton a délutáni ügyeletes papírboltok dolgozóinak még alig akad munkájuk, de hétfőn és kedden a tavalyi azonos „erős”, napokhoz képest is 10-12 százalékkal nagyobb volt a boltok forgalma. a hátralevő néhány napban még mintegy 100 000 fővárosi iskolást várnak a papírüzletek, amelyek ismét felajánlották a csucsforgalmi ügyeletes: szombaton ugyancsak 30 nagyforgalmu, központi helyen levő papírbolt tart nyitva este hat óráig.

a fővárosi ruházati boltok közül 30 tart iskolai holmikat, amelyeket eddig szintén eléggé ráérősen vásároltak. hétfőn és kedden ugrásszerűen, mintegy háromszorosára növekedett a forgalom. naponta 600-700 fiuköpenyt, 1 000-1 100 lánykaköpenyt adtak el, s nem tudták olyan nyugodtan kiszolgálni a vevőket, mint hetekkel ezelőtt. áru pedig van, hiszen egyebek között a tavalyi eladottnál 15 000-rel több iskolaköpeny, valamint 7 000 matrőzbluz, s 5 000 rakott alja van a ruházati szaküzletekben.

a valamennyi iskolai holmit tartó uttörő áruház nagyobb forgalma is tulajdonképpen most indult meg. az eddigi napi 700 000-800 000 forintos bevétel - elérte az 1,1-1,2 milliót. az áruház 18 000 darabos köpenykészletéből van még mintegy 10 000, a fehér matrőzbluz is elegendő, s most érkezett mintegy 1 500 angolos fehér lányka bluz.

/folyt.köv./

9.10/szb

-6-

9.10/144

bb 10. /kétszáz vagon... 1. folyt./-szb

a gondos felkészülés ellenére sem sikerült azonban minden cikket megfelelő mennyiségben beszerezni. a ruházati boltok például a tavalyi ezerötszázzal szemben 11 000, az uttörő áruház további 3 000 nylon iskolaköpenyről gondoskodott. ennek a nagyrészt azonban már júliusban megvásárolták, s most már csak a 13-asnál nagyobb számokból van néhány. a kereskedelem sűrűsége ellenére az idén sincs hétköznapra való csikos matrőzbluz, a sima nagylány-aljából is csak most kapott háromszázat az uttörő áruház. a legfontosabb tanszerekkel nincs különösebb baj, az iskolai műszaki áruellátás azonban már akadozik, fogytán a puha, bés ceruza és a pasztell író. szinte az utolsó pillanatokban kapott nagyobb műanyag füzetborító szállítmányt a papírkereskedelem, s a műanyag ellenőrző-borítókat csak a tanév első napjaira várják. /mti/

--

bb 15. „takaríts meg naponta egy forintot”, - mozgalom az elektronikus mérőkészülékek gyárának esztergomi részlegében

vid-fm/tné/szb ká

1967. augusztus 30.

az elektronikus mérőkészülékek gyára esztergomi részlegének termékei külföldön is rendkívül keresettek. ezért a gyár dolgozói elhatározták, hogy a jubileumi munkaversenyben 6,5 millió forint értékben teljesítik éves tervüket. vállalatukat már nyolcvan százalékban teljesítették. a többlettermeléssel egyidejűleg nagy gondot fordítanak a gazdaságos munkára. a „gran”, szocialista brigád „takaríts meg naponta egy forintot”, elnevezéssel önköltségsökkentési mozgalmat indított. kezdeményezésükhöz valamennyi brigád csatlakozott.

sokféle módon teszik gazdaságosabbá a termelést a bemérő brigád például társadalmi munkával elfekvő alkatrészekből olyan bemérő műszereket készít, amelyekkel meggyorsítják az elektronikus berendezések végső ellenőrzését. a leszabóműhely dolgozói a stabilizátoroknál értek el lemezmeztakarítást. a technológia műszaki brigádja valamennyi gyártásfolyamatot átvizsgál, hogy új technológiák, újítások alkalmazásával fokozzák a gazdaságosságot. /mti/

--

9.10/Lm

- 7 -

9.10/144

bb 11. hatásosabb gyermekvédelem a budapesti intézményekben és a lakóterületeken

i hi/gk-lm sr

1967. augusztus 30.

a tanévnyitó közeledtével a tanácsai munkában ismét előtérbe kerül a gyermek- és ifjúságvédelem ügye. egyik tanácsai jelentés szerint a főváros 44 nevelőotthonát tart fenn, s az ilyen állandó intézményekben - beleszámítva a fővárosi gyermek- és ifjúságvédő intézet gondozottait is - több mint 5300 gyermek részesül intézeti ellátásban. a tapasztalatok szerint az állami gondozott növendékek 15 százaléka anyagi, 60 százaléka erkölcsi, 25 százaléka egészségügyi okok miatt kerül intézetbe. az elmúlt tanév tapasztalatai szerint a nevelőotthonokban elhelyezett gyermekek bizonyos idő elteltével elérik vagy megközelítik a külső iskolák tanulmányi átlagát. az eredmények fokozására az oktatási és gyermekvédelmi szervek, ahol csak lehetséges, biztosítani igyekeznek a növendékek kijárását külső, körzeti iskolákba. tovább javítják a nevelőotthonokkal összefüggő iskolák felszereltségét, az ediginél több audio-vizuális és szemléltető eszközt biztosítanak a nevelőotthonoknak.

a gyermekvédelmi munka az iskolákban volt eddig is a leghatásosabb - mondják a tanácsok -, s az itt szerzett jó tapasztalatokat az új tanévben is gyümölcsöztetni akarják. a veszélyeztetett gyermekeket iskolánként nyilvántartják, s a szülő munkaközösségek segítségét változatlanul igénybeveszik majd a gyermekek védelmében.

a kerületekben gyermek- és ifjúságvédelmi albizottságok segítik a tanácsok munkáját, emellett egyre jelentősebb intézménnyé válnak a hazafias népfront segítségével létrejött kerületi nevelési tanácsadók. ezekben pedagógusok, orvosok, pszichológusok társadalmi munkában segítenek a szülőknek a neveléssel kapcsolatos problémák megoldásában. /mti/

9.22/e

g. 40K

INW

- 8 -

bb. 12. hatmillió tárlatlátogatónak... - itt a muzeumi magazin - megjelenik: negyedévenként

i tf/lk/e cz sr

1967. augusztus 30.

miután most zebegényben megnyílt a szőnyi-émlékmúzeum, az ország muzeumainak - kiállítási intézményeinek és gyűjteményeinek - száma 145-re emelkedett: nagy gazdagságban tárják közönség elé a kulturtörténet produktumait, a műkincseket. s hogy éroekelődkben sincs hiány, arról jól tanuskodik a statisztika, miszerint a legutóbbi évben 6 millió fölé nőtt a muzeumbarátok tábora, a látogatók száma. a tengernyi látóvalóban rendszeres, „kalauzként”, új kiadvány jelenik meg az idei őszől: muzeumi magazin - lesz a címe. műtörténészekből, tudományos kutatókból, jeles szakemberekből álló tiztagu szerkesztő bizottság gondozza a lapot, amely a muzeumi ismeretterjesztő központ kiadásában jelenik meg. szerkesztője szántó gábor, az mti tudósítójának kérésére így mutatta be a muzeumi magazin-t:

- először a - sorrendben hatodik - muzeumi hónap idején, október 10-én vehetik kézbe az olvasók. tizenötezer példányban készül, 40 oldal terjedelemben. részletes tájékoztatást ad a hazai muzeumok munkájáról, látható és készülő kiállításokról, a legérdekesebb és legértékesebb gyűjteményekről, régészeti felfedezésekről, lelelmentésekről, restaurátori vállalkozásokról, a muzeumok „kulisszatitkairól”,

milyen a magazin összeállítása s az első szám tartalma?

- két színnyomásos fedőlap a kiadvány köntöse. állandó rovatok - hírek, muzeumi krónika, új szerzemények, kiállítások kalauza, tárlatmüsor - és színes riportok, fotók, glosszák, kritikák adják a magazin gerincét. az első számban 115 fotó található, lesz benne 13 plusz 1-es muzeumi toto, kiállítási keresztretjvény és egy ingyenes belépőjegy bármelyik tárlatra. némi izelítő az írásokból: daumier és a francia karikatúra /ezzel a címmel egyébként októberre időzít új kiállítást a szépmüvészeti muzeum/, horváth tibornak, a kelet-ázsiai muzeum igazgatójának utinaplója indiai kutatásairól, beszámoló a műcsarnokban bemutatott picasso kiállításról, mozaikok egy érdekes természettudományi bemutató előkészületeiről, rendezéséről.

egyelőre negyedévenként jelenik meg a muzeumi magazin, de a kiállítás-látogatók számából, igényéből és érdeklődéséből ítélve valószínű, hogy a későbbiekben havonta készül majd egy-egy száma az új kiadványnak. /mti/

9.30/szb

-9-

1000K

INW

bb 13. százezer néző, ötvennyolc előadás - tizenegy előadást mosott el az eső - véget ért a szabadtéri évad budapesti

i pr/hné-lm sr

1967. augusztus 30.

eredményes évadot zártak a szabadtéri színházak: a most véget ért szezonban 58 előadásban több mint százezer nézőnek nyújtottak szórakozást a margitszigeti, a városmajori és a budai parkszínpadon. a számokban lemérhető siker: az elmúlt évben ugyanennyi produkciónak csupán 52 000 látogatója volt, így egy év alatt kétszeresére nőtt a három nyári színház előadásainak nézőszáma.

a legnagyobb siker a margitszigeti színpad, s a mojszejev-együttes nevéhez fűződik. a táncegyüttes csupán két szigeti előadásra szerződött, de oly nagy érdeklődés nyilvánult meg, hogy „programon kívül”, még egy harmadik előadást is tartottak. a mojszejev-együttes három táblás háza a színpadnak nemcsak ideje, de eddigi legnagyobb sikere. ha valaki egy stopperrel mérte volna a „taps”,-perceket, a második helyet kétségtelenül a teatro comunale de bologna társulatának produkciója foglalná el. elhozták budapestre az olasz operairodalom két kimagasló alkotását: verdi fiatalkori operáját, az ernani-t és az olasz bel-canto stílus remekét, bellini normá-ját. két-két estén tapsolt a közönség a norma címszerepét éneklő margaret tynesnek, az ernani szerepében színpadra lépő luigi ottolini-nek, valamint a nemzetközi hírnévvel rendelkező énekes-szereplőgárdának. látni érdemes produkció volt a szigeten johann strauss: denevér című nagyoperettjének bemutatója is. az utolsó szabadtéri estén az állami népi együttes lépett a szigeti színpadra, s immár hagyományos sikerrel mutatta be „magyar képek”, című összeállítását. az együttes augusztus 20-án a budai park színpadon is fellépett, ez alkalommal „muzsikáló tájak”, című műsorával. a budai park színpad legnépszerűbb produkciója egyébként fényes szabócs operettje, a maya volt. a 14 előadás egyikének sem volt 80 százalék alatt a látogatottsága. itt került színre lehar vig özvegye is a pesti prózai és zenés színházak válogatott együttesének tolmácsolásában.

nyolcszor játszotta a józsef attila színház társulata a kaktusz virága című zenés vígjátékot a városmajori szabadtéri színpadon, s nyolcszor került tábla a pénztárlakba „a mai előadásra minden jegy elkelt”,. a teljesség igénye nélkül készülő évadzáró összesítés főként ezeket a sikereket emeli ki.

/folyt.köv./
9.40/e

- 10 -

10⁰11

bb 13. /százezer néző... 1. folyt./-lm

szolgált azonban néhány tanulsággal is az évad. köztük a legemlékeztetőbb a városmajori szabadtéri színpad hangversenysorozatának sorsa. a négy, egymást követő hétre tervezett hangverseny közül háromnak szinte csak a jegyszedők voltak a nézői. a fővárosi szabadtéri színpadok igazgatósága levonta a tanulságot, hogy hangversenyeik, koncertjeik nem hiánypótlóak, s színvonalban sem tudnak „konkurálni”, a kiscelli, illetve a károlyi-kerti estekkel. ezért a jövő évadban már nem is terveznek hasonló koncert-esteket.

a nyári évad lezárult, s sikerében talán a kedvező időjárásnak is szerepet lehet tulajdonítani, hiszen az 58 produkcióból „csak”, tizenegyet mosott el az eső. a színpadok bezártak, az igazgatóságon azonban már érnek a jövő évi műsor tervei. az elképzelések szerint a következő nyári évadban sor kerül respighi: a láng című operájának bemutatójára, offenbach: szép heléná-jának és wagner: lohengrin-jének előadására. várhatóan újra estet kap a szigeten a pécsi balett, s a hagyományokhoz híven az évad nagy drámai műve, shakespeare: vihar-ja lesz. már tárgyalnak több külföldi vendégművésszel, társulattal./mti/

.-

bb 14. miniszteri rendelkezések az ösztönzőbb bérezésről - intézkedés a bérek felső határáról - mennyit kereshet a műszaki-gazdasági tanácsadó, vagy a kiemelt közgazdász? - jó tanulásiért magasabb bért kaphatnak a kezdő szakemberek

i st/lk-lm ie

1967. augusztus 30.

a munkaügyi miniszter a szót-tal egyetértve a napokban több, a bérezést érintő rendelkezést adott ki. az intézkedések az új gazdasági mechanizmus elveivel összhangban az államigazgatási szervek és a vállalatok alkalmazottainak, továbbá az iskolai tanulmányaikat jól végzett kezdő szakembereknek a bérezési lehetőségeit szabályozza.

mint a munkaügyi minisztériumban elmondották, a rendelkezések célja, hogy a béreket 1968. január 1-től az eddiginél differenciáltabban szabnassák meg, a rendelkezésre álló bérösszegeket igazságosabban, a végzett munkának megfelelően fizethessék ki. a racionálisabb bérigazgatásra kétféle lehetőséget is nyújtanak a most megjelent rendelkezések. egyrészt mindenütt, ahol a tavalyi bérrendezések során nem történt meg, január 1-től 10 százalékkal emelik a bértételek felső határát, így a különféle szervek és vállalatok, - ha egyébként az e célra rendelkezésre álló eszközökből futja - az eddiginél többet fizethetnek a jól dolgozóknak.

/folyt.köv./

9.50/e
10⁰11

- 11 -

bb 14. /miniszteri rendelkezések ...1. folyt./-Lm

a bérkereteket természetesen eddig is felhasználták, mivel azonban a jól dolgozók esetleg már évekkal ezelőtt elérték a bérezési felső határt, rendszerint éppen a gyengén dolgozók bérét emelték, ami lazította a munkamorált, s nem ösztönzött nagyobb eredmények elérésére.

másik új ösztönző lehetőség néhány, eddig nem alkalmazott bértétel, besorolási kategória bevezetése. 1968. január 1-től havi 3 500-5 500 forintos alapbérrel műszaki gazdasági tanácsadói ; 2 300-3 500 forintos alapbérrel pedig kiemelt közgazdasági munkakörbe lehet sorolni az arra érdemes dolgozókat. műszaki-gazdasági tanácsadói munkakörbe sorolható a nem vezető állású, műszaki vagy gazdasági munkakörben foglalkoztatott kiváló képességű és nagy gyakorlattal rendelkező szakember, aki kulcsfontosságú munkakörét kiemelkedő színvonalon, kiváló szakértelemmel, alapos tájékozottsággal látja el. kiemelt közgazdász az lehet, aki szakterületén kiváló teljesítményt nyújt, s önálló munkakörben sok éves szakmai gyakorlattal rendelkezik.

a személyi fizetéseket ugyancsak az eddiginél ösztönzőbben lehet majd megállapítani. erre azonban a mostani miniszteri rendelkezések nem térnek ki, mert az új lehetőségeket a munka törvénykönyv megjelenését követően hozzák nyilvánosságra. itt a leglényegesebb változás az lesz, hogy a jelenlegitől eltérően az alkalmazottaknak nem 2, hanem 10 százaléka kaphat január 1-től személyi fizetést. a személyi fizetés felső határa 5 000 forint. azokban a munkakörökben azonban, ahol az alapbér az 5 000 forintot kiemelés nélkül is megközelíti, a felső határ 7 000 forintig terjedhet.

a miniszteri rendelkezés intézkedik viszont a kezdő szakemberek munkabérééről. a kezdő szakember aki kitűnő, jeles, vagy jó rendű minősítéssel szerzett oklevelet vagy vég bizonyítványt, a felső bérhatárnál is magasabb alapbért kaphat. középiskolai végzettség esetén 200, felső iskolai végzettség esetén pedig 300 forinttal kaphat többet, mint a többi kezdő dolgozó. ez az intézkedés a kezdő szakmunkásokra is vonatkozik. akik közülük kitűnően megfelelt vagy jól megfelelt minősítésű szakmunkásbizonyítványt szereznek, azok az általános bértétel felső határánál 1 forinttal magasabb órabért kaphatnak. természetesen a vállalatokon, azok pénzügyi helyzetén múlik, hogy az új ösztönző lehetőségekkel milyen mértékben élnek. a kezdőkre vonatkozó rendelkezések egyébként már ez év augusztus 1-én életbe léptek, az iskolából az idén kikerült jól tanuló fiatalokat tehát már most jutalmazni lehet magasabb bérezéssel./mti/

- 12 -

10.07/e
10.15/k
Mw

bb 16. „talált pénz,,

vid fm/tm-Lm ká

1967. augusztus 30.

az országos takarékpénztár vas megyei fiókjának dolgozói rendszeresen tartanak sorsolási tanácsadást a megye falvaiban. augusztusban például bük községben 677 olyan békekötésen-kötvényt találtak, amelyet nyereménnyel vagy névértékben kihúztak. a korábbi sorsolásokon, de gazdájuk nem váltotta be. nardán 230, nemeskoltán 167, kőszegszerdahelyen 107 be nem váltott kötvényre bukkantak. a kihúzott kötvényekre - tulajdonosaik kellemes meglepetésre - mintegy 200 000 forintot fizettek ki./mti/

bb 17. szilva a csibekeltetőben

vid-kz/tné-Lm ká

1967. augusztus 30.

a szövetkezetek békés megyei értékesítő központjának mezőkovácsházi keltetőállomása szilvaaszalással, zöldség- és vöröshagyma szárítással hasznosítja a holt idejében a keltető gépeket. csupán aszalt szilvából százezer mázsát kap majd innen a kereskedelem./mti/

bb 18. mesteravatás a bikali állami gazdaságban

a vid-kz/tné-Lm ká

1967. augusztus 30.

a bikali állami gazdaságban az idén már ötödször avatták mesterré az egyes szakmák legjobb dolgozóit. a kiváló munkások megbecsülésének ez az ujszerű kifejezése a gazdaság legszebb hagyományai közé kerül. az idén huszonöt traktoros, kombájnos, szerelő, kertész, halász, mérnök, kapta meg a „munka mestere,, címet, s a vele járó ezer forintos jutalmat. a kitüntetettek érdemeit jegyzőkönyvben rögzítik, fényképüket elhelyezik a „mesterek albumá,, -ban, fizetés tekintetében pedig egy kategóriával magasabb besorolást kapnak, mint hasonló beosztású, de nem mester társaik. egyes fontos munkahelyeken kizárólag mesterek dolgozhatnak. az elmúlt öt évben a gazdaság 139 dolgozója kapta meg a „munka mestere,, címet. odaitélésében az egész kollektíva részt vesz, s így érthető, hogy tulajdonosai közmegebecsülésnek örvendenek. a kiváló munkások 3 év elteltével újra elnyerhetik a mester címet./mti/

10.36/szb

-13-

11.00/l
Mw

bbv19. repülőgépek segítsége az őszi betakarításhoz

a vid-kz/tné-Lm ká

1967. augusztus 30.

szolnok megyében az idén először a repülőgépes növényvédő szolgálat is részt vesz az őszi betakarításban. a megye több közös gazdaságában évek óta alkalmazzák a silókukorica karbamidos dúsítását. a karbamidot eddig a silózáskor, vagy közvetlenül az etetés előtt adagolták a takarmányhoz. az egyenletes keverés azonban könnyen mérgezést okozhatott. a problémát a repülőgépekkel oldották meg. a lábon álló silókukoricát a betakarítás előtt 24 órával a levegőből permetezik karbamiddal. így biztosítják a tökéletes elosztást, kizárják a mérgezés lehetőségét. segítenek a repülőgépek a maglucerna veszteségmentes betakarításában is. a szolnoki állami gazdaságban a betakarítás előtt levéltelenítő oldattal permetezik a repülőgépek a maglucernát. a módszer jelentőségét az adja meg, hogy így kombájnnal vágthatják le és csépelhetik el az értékes aprómagot adó növényt, s megszüntetik a korábbi 25-30 százalékos magvesztésüket./mti/

--

bb 20. ipari csarnokváz szerkezet gyártására rendezkednek be alsózsolcán

vid-kz/tné-Lm ká

1967. augusztus 30.

tovább bővítik az alsózsolcai épületelemgyárat. megteremtik a lehetőségét, hogy az ugynevezett univázon kívül ipari csarnokvázakat is készíthessenek. az együttesen 50 millió forintot beruházást igénylő bővítés során már - ez év végén - tető alá kerül a gyártócsarnok, az előkészítő üzem, a vasszerelde és a betongyár. az új üzemben az építőipar igényeinek megfelelően háromféle nagyságu komplett ipari csarnok-vázszerkezetét állítják majd elő. a jelenleg még hiánycikknek számító feszített födémgerendákból is évente kétmillió méter gyártanak./mti/

--

bb 21. „összkomfort és teljes ellátás,, a csongrádi gépkocsiknak

a vid/fm-tné-Lm ká

1967. augusztus 30.

csongrádban rohamosan növekszik a gépkocsi-forgalom. csupán a szegedi 10. számú autóközlekedési vállalat ezer autóbusszal, illetve teher- és személygépkocsival rendelkezik. elhelyezésükre, javításukra az aköv, valamint a 11. számú autójavító vállalat garázsai, műhelyei már szűknek bizonyulnak. ezért a két vállalat közös autóközlekedési és nagyjavító komplex telepet létesít szeged új ipari övezetében több mint 100 millió forintos beruházással.

/folyt.köv./

10.55/szb

-14-

11.10.6
MLC

bb 21. / „összkomfort és ...1. folyt./-Lm

az 1965 óta tartó nagy építkezés fordulóponthoz érkezett: több üzemrészben megkezdődött a munka. működnek már a nagy forgókefékkel ellátott, automata mosóberendezések, amelyek gombnyomás után hárompercenként fürdötnék meg egy-egy autóbusszt vagy tehergépkocsit. a páros szervizálláson 15 percenként látják el két gépkocsi egyes számú műszaki szemléjét. elkészült a földalatti üzemanyag-tároló rendszer is, amelynek hatalmas tartályai 275 000 liter benzint, gázolaj és petróleum befogadására alkalmasak. az éjszakai külső munkákhoz 35 méter magas világítótoronyt állítottak fel, amelynek reflektorai nappali fényt árasztanak a telepen. a gépkocsik elhelyezésére 52 000 négyzetméteres, betonozott tároló készül.

az építkezést jövőre fejezik be teljesen. a kész telep összesen 630 gépkocsi befogadására, illetve „teljes ellátására,, lesz alkalmas./mti/

--

bb 22. mozgásszervi megbetegedésben szenvedő gyermekek országos otthona nyílik sályon

a vid-fm/tné-Lm ká

1967. augusztus 30.

a borsod megyei sály községben befejeződtek az egykori ötvös-gorove kastély átalakítási munkái. az épületben a megyei tanács más intézményekkel közösen a mozgásszervi megbetegedésben szenvedő gyermekek otthonát rendezi be. a csaknem 200 éves műemlék-kastély külsejét korabeli állapotban állították helyre, míg belsőjét az új követelményeknek megfelelően alakították ki.

az épületben az ország minden részéből az idén hatvan, jövőre pedig nyolcvan általános iskolás kora gyermek elhelyezéséről és neveléséről gondoskodnak. ennek megfelelően alakítják ki az egyes tantermeket, a gyerekek elhelyezésére szolgáló hálótermeket, szomszédságukban a ruhatárral, valamint fürdővel. a kastély-épület földszintjén kapnak helyet a foglalkoztató műhelyek, ahol a gyermekek testi adottságaiknak megfelelően gyakorlati munkát végeznek. társagló, tornaterem, valamint orvosi rendelő és ápolónői szoba tartozik még a gyógyintézethez.

a mintegy 13 millió forintos költséggel létesített intézményt októberben adják át rendeltetésének./mti/

11.25/szb

-15-

11.25K

MLC

bb 23. vesszőfonatu viskótól az üvegfalú iskoláig

a vid-fm/tné-lm ká

1967. augusztus 30.

a zalaegerszegi állami levéltár munkatársai feldolgozták zalaegerszeg első iskolájának, a mai dózsa györgy általános iskola elődjének történetét s egyúttal megírták a város iskolahálózatának fejlődéstörténetét is.

zalaegerszeg első iskolája a mai város központjában állt, s 1743-ban kezdte meg működését. ez az iskola semmiben sem hasonlított a mai oktatási intézményekhez: mindössze két helyiségből állt, az egyik volt a tanterem, a másik pedig a „mester”, lakása. az épület falai vesszőfonatból készültek, amelyet kívül-belül sárral tapasztottak. az első iskolamester sárvári györgy tanító volt, aki 30 évig töltötte be ezt a tisztséget. emellett ő volt a városi jegyző és a kántor is.

zalaegerszeben az első oktatási intézmény alapítása óta 8 általános és 6 középiskola nyílt. ezek mindegyike korszerű létesítmény, s ugyanilyenek épülnek a megye községeiben is: a két és negyed század előtti vesszőfonatu viskók üvegfalú utódai.
/mti/

-. -

bb 24. erősítik a duna-gátakat paksnál

vid-kz/tné-lm ká

1967. augusztus 30.

a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság 28 millió forintos költséggel hozzáfogott a paks alatti duna-árvédelmi töltések megerősítéséhez. tizenegy kilométer hosszú töltésszakaszon több község és 40 000 holdnyi mezőgazdasági terület biztonságát javítják ezzel./mti/

-. -

11.27/e

11.43/k

1/k

- 16 -

bb 25. lezuhant egy vitorlázó repülőgép

lk-lm bs

1967. augusztus 30.

kedden, a késő délutáni órákban a hármashatárhegyi repülőtéren, felszállás közben, körülbelül 60 méter magasságból lezuhant egy vitorlázó repülőgép, melyet tóth ferenc 35 éves pilóta, budapesti lakos vezetett. a gépben foglalt helyet perjés miklós 16 éves iskolai tanuló, budapesti lakos, repülőnövendék is. a baleset következtében perjés miklós életveszélyes, tóth ferenc súlyos sérülést szenvedett. a rendőrség szakértők bevonásával vizsgálatot folytat a szerencsétlenség kimenetelének megállapítására./mti/

-. -

bb 26. a lottó sorsolások szeptemberi menetrendje

i kf/kf-lm ie

1967. augusztus 30.

a sportfogadási és lottó igazgatóság a következő hónapban 5 lottó huzást rendez, közülük kettőt a fővárosban tartanak.

szeptember 1-én budapesten, a mezőgazdasági kiállítás szabadtéri színpadán huzzák a nyerőszámokat. szeptember 8-án ugyancsak budapesten tartják a huzást, amelyről a televízió helyszíni közvetítést ad. szeptember 15-én, baján, 22-én ajkán, 29-én pedig kisterenyén sorsolják a lottót./mti/

-. -

bb 27. hazaérkezett angliából

k sz tm-lm bs

1967. augusztus 30-

a hvdsz négytagú delegációja, amely fabók zoltán főtisztviselővel vezetésével tíz napot töltött a szigetországban az általános szakmák és városi dolgozók szakszervezete meghívására./mti/

-. -

12.12/e

13.01/k

-17-

bb 28. a kneb jelentése alapján kormányhatározat született az uthálózat fejlesztésére

1 di/gk-Lm sr

1967. augusztus 30.

a központi népi ellenőrzési bizottság a közelmúltban megvizsgálta az ország mintegy 60 milliárd forint értékű közuthálózatának helyzetét, felmérte az eddigi beruházások eredményeit, sokoldalúan elemezte a gondok okait és a terület gazdáival együtt megfogalmazta a soron következő tennivalók programját. a tapasztalatok alapján a kormány legutóbbi ülésén határozatokat hozott a további feladatok megoldására. illetékes helyen erről tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát.

- az elmúlt esztendőben a népgazdaság erejéhez mérten növekvő összegeket fordítottak a városokat és falvakat összekötő uthálózat gondozására, fejlesztésére. a második öt éves tervidőszakában - mintegy 1 milliárd 200 millió forinttal költséggel - 205 kilométeres szakaszon építettek új országos közutat, a meglevők korszerűsítésére, illetve felújítására pedig 4,9 milliárd forintot fordítottak. a tanácsok ezen felül - központi és helyi forrásokból - 1,8 milliárd forintot használtak fel új utak építésére, a fenntartási, a felújítási és korszerűsítési költségek pedig elérték a 2,9 milliárd forintot.

- a fejlesztés azonban az elért eredmények ellenére sem tartott lépést a gyorsan növekvő követelményekkel. az uthálózat hossza és sűrűsége, valamint áteresztő-képessége néhány országos főutvonalat és közlekedési csomópontot kivéve - kielégíti ugyan a jelenlegi forgalmi igényeket, az utak kiépítettsége, teherbírása és szélessége azonban nem felel meg a korszerű forgalom igényeinek. a statisztikák tanúsága szerint a gépjárművek száma jelenleg tizenötöszöröse a felszabadulás előttinek. a fejlődés különösen az utóbbi tíz évben gyorsult meg. megsokszorozódott a hazánkban érkező külföldi gépjárművek száma. a múlt évben például több mint 300 000 személygépkocsi, 14 300 autóbusz, csaknem 21 000 tehergépkocsi és 12 600 motorkerékpár járt külföldi rendszámmal a magyar országutakon. a teherautófuvarozó vállalatok az 1950 évi hétmillió tonna áruval szemben 1966-ban már 129 millió tonna terhet szállítottak. a távolsági és helyközi autóbuszjáratokat 387 millió utas vette igénybe. az autóbuszjáratok 1966-ban a lakott települések 85 százalékát érintették és az ország közuthálózatának mintegy 77 százalékán közlekedtek.

- a közuti közlekedés gyors ütemű fejlődésével nem tartott lépést a közutak fejlesztése. az országos közutak burkolatának csak mintegy 28 százaléka felel meg a forgalom követelményeinek, a hálózat 25 százalékát záró réteggel kellene ellátni, 47 százalékát pedig meg kellene erősíteni. a tanácsi uthálózat helyzete még rosszabb; alig 11 százalék a kiépített utak aránya.

/folyt.köv./
12.40/Lm
13.45/2

- 18 -

bb 28. /a kneb ... 1. folyt./-Lm

ez azért is gondot okoz, mert a rossz, illetve a sebességnek nem megfelelő műszaki jellemzőkkel rendelkező utszakaszokon számottevő költségtöbblettel jár a közlekedés, a szállítási idők növekedése miatt a termelési kiesések is bekövetkezhetnek. ugyanakkor pedig a rossz, vagy kifogásolható minőségű utakon fokozódik a balesetveszély is, ráadásul a közuti szállítások fejlődése mind nagyobb járművek alkalmazásával jár együtt, s ez utpályák teherbírásának erősítését igényli.

- a vizsgálat felhívta arra is a figyelmet; a kívánatos az lenne, ha a közutak fejlesztése gyorsabb ütemben követné a járműállomány növekedését. a népi ellenőrök arra is rámutatnak; helyes, hogy a közuti járműállomány fejlesztésének ütemét távlati, illetve operatív tervek határozzák meg. az is hasznos, hogy elkészült az országos uthálózat fejlesztésének távlati terve amely elsősorban az országos utak 20 százalékát kitevő fő uthálózat bővítésének, korszerűsítésének programját tartalmazza. kívánatos azonban, hogy az uthálózat egészére, tehát az állami, a tanácsi és a mezőgazdasági uthálózatra vonatkozó egységes fejlesztési program is elkészüljön. helyes lenne, ha az eddiginél jobban összehangolnák a településeken belüli utszakaszok megépítését és az utépítési, városfejlesztési, illetve közművesítési beruházásokat.

- a népi ellenőrök rámutattak: bár a közutak fejlesztése az eddig előirányzott összegeknél többet igényelt volna, a rendelkezésre álló erőforrásokat sem aknázták ki kellőképpen. ezért a jövőben az eddiginél jobb munkaszervezéssel készítsék elő és valósítsák meg a különböző feladatok megoldását. ugyanakkor - a pénzügyi lehetőségekhez mérten - fordítsanak nagyobb gondot az utpályák mind nagyobb arányú téli károsodásának, felfagyásának, stb. megakadályozására, a megelőző intézkedésekre.

- fontos feladat az utépítések időtartamának csökkentése, a kivitelezési munkák minőségének javítása és az anyagi eszközök, illetve a rendelkezésre álló erők az eddiginél koncentráltabb felhasználása. történtek már lépések a munkálatok gépesítésére, megkezdődött a műszakilag indokolt gépláncok megszervezése is, számos berendezést eddig saját erőből készítettek el, s a múlt évben kísérleti alkalmazásukra is sor került. a korszerűbb technika bevezetésében azonban még csak a kezdeti eredmények születtek meg. ezért öröndetes hogy a tervek azt ígérik; a következő években fejlődés várható. a folyamatos építési módszer arányát például 1970-ig mintegy 46 százalékra kívánják növelni.

/folyt.köv./
12.55/szb

13.45/2

-19-

bb 28. /a kneb... 2. folyt./-szb

- a korszerűsítések és a beruházások egy részének hatását lerontotta, hogy tervezési hibák fordultak elő, s a kivitelezők nem egyszer megsértették a minőségre vonatkozó előírásokat. ebben az is szerepet játszott, hogy nem mindig állt rendelkezésre megfelelő mennyiségű és minőségű építési anyag. nem érvényesítették kellőképpen az anyagi felelősség elvét sem. a mélyépítő munkákra jelenleg indokolatlanul alacsony, mindössze egy éves a garanciális idő, holott a hibák a forgalomnak átadott utak döntő többségén ennél később jelentkeznek.

- a vizsgálat azt is szövéttette, hogy jól lehet az elmúlt években született bizonyos eredmények, a meglevő közutak fenntartása még ma sem felel meg a követelményeknek. a hibák megelőzésére kell törekedni, nem elegendő, ha a rongálódás bekövetkezése után próbálják orvosolni a bajt. mindehhez arra is szükség van, hogy meggyorsítsák az utfenntartó szervezet korszerűsítését, a karbantartás gépesítését.

- az uthálózat gondozása és fejlesztése fontos feladat, az egész népgazdaság érdeke. ebben a közlekedés- és postaügyi minisztériumon kívül sok tennivaló vár az illetékes tanácsokra és mezőgazdasági, illetve erdőgazdasági szervekre, - összegezték tapasztalataikat a népi ellenőrök. ennek szellemében foglalt állást jelentésük megtárgyalásakor a kormány is. a vizsgálat nyomán a kormány határozatot hozott az uthálózat fejlesztésének meggyorsítására, tervszerűbbé tételére és az anyagi eszközök hatékonyabb felhasználására. kimondta: az illetékes főhatóságok, valamint a tanácsok végrehajtó bizottságai és területi koordinációs bizottságai gondoskodjanak arról, hogy a közut-hálózat, a telepítés, a közműfejlesztés, távlati előirányzatai területileg is összehangoltan valósuljanak meg. rámutatott: az uthálózat fejlesztésének meggyorsítására további anyagi erőforrások igénybevételenek lehetőségét is meg kell vizsgálni.

- a kormány határozata arra is kiterjed, hogy a közlekedés-építő iparág fejlesztését - mind korszerűség, mind teljesítő-képesség tekintetében - meg kell gyorsítani. korszerű gépláncok kialakításával, a folyamatos építésszervezés kiterjesztésével és más eszközökkel emelni kell a műszaki színvonalat. a minisztertanács úgy határozott, hogy a közlekedés- és postaügyi miniszter, valamint az építésügyi és városfejlesztési miniszter közösen vizsgálja meg: milyen közvetlen vagy közvetett intézkedésekre van szükség ahhoz, hogy megfelelő anyagokkal lássák el az utépitkezéseket. végül felhívta az érintett szervek figyelmét, hogy a vizsgálat megállapításai alapján saját hatáskörükben tegyék meg a szükséges további intézkedéseket. /mti/

..-

13.05/szb

-20-

13.10

el

bb. 29. huszonnégy mázsás átlaghozamu buza, 57 000 kiló tejet adott tehén, német burgonyakombájn a mezőgazdasági kiállítás nagydíjasai között - ünnepélyes díjkiosztás szeptember 17-én

i cs/tr/e ie bs

1967. augusztus 30.

az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár bírálóbizottságai a kiállításon bemutatott eredmények, teljesítmények, illetve termények, állatok és gépek elbírálása alapján odaitélték a nagydíjakat teljesítmény-, és különdíjakat, s az ezekkel járó nagyértékű tárgyjutalmakat. a szántóföldi növénytermesztés kategóriájában öt nagydíjat és hat teljesítménydíjat kaptak a termelőüzemek, az eddig elbírált kertészeti termények: a zöldség- és gyümölcsfélék közül három lett nagydíjas, kettő pedig teljesítménydíjas. az állattenyésztésben 17 nagydíj és két teljesítménydíj, a gépesítésben két nagydíj talált gazdára.

érdemes megemlíteni néhány díj indoklását. a buzatermelési nagydíj tulajdonosa, a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezet például csaknem kétezer hold átlagában 24,1 mázsa búzát termelt 1966-ban. a kukoricatermesztési nagydíjat azért kapta meg a bolyi állami gazdaság, mert csaknem 5 000 holdról átlagosan 31 mázsa szemeskukoricát takarított be. a nádudvari vörös csillag két nagydíjat is nyert ebben a kategóriában: burgonyája 520 holdon 140 mázsás, cukorrépa 800 holdon 300 mázsás átlaggal fizetett. ugyancsak nagydíjas lett a tiszaföldvári szabad nép termelőszövetkezet napraforgója, mert 100 hold átlagában 14,8 mázsa magot adott. különdíjjal jutalmazták a lajtahansági állami gazdaságot, és a tiszaföldvári Lenin termelőszövetkezetet, amelyek a legtöbb helyezést - arany-, ezüst- és bronzérmét - nyertek szántóföldi növényeikkel.

a kertészeti termények közül a szentesi új barázda tsz paprikája, a duna-tiszaközi mezőgazdasági kísérleti intézet paradicsoma, a tótkomlói haladás termelőszövetkezet vöröshagymája nyert nagydíjat. különdíjjal jutalmazták a bernecebaráti hunyadi termelőszövetkezetet a málna, a kertészeti kutató intézet törökbálinti gazdaságát pedig a számóca-termesztésben elért kimagasló terméshezamaért, a boglyós gyümölcsök ki-tűnő minőségéért.

az állattenyésztésben odaitélt jutalmakra ugyancsak „rá-szolgáltak”, a díjazottak. a mezőhegyesi állami gazdaság capi nevű, 14 éves magyar-tarka nagydíjas tehene 11 év alatt 57 600 kilogramm tejet, s benne 2.317 kilogramm tejzsírt produkált. a gerdei béke termelőszövetkezet csöpi nevű magyar-tarka tehe-ne az utóbbi hét év alatt adott 51 176 kilogramm tejjel és a 19 563 kilogramm tejzsírral érdemelte ki a teljesítménydíjat. /folyt.köv./

13.10/szb

-21-

13.10/

el

bb. 29. /huszonnégy...folyt./e

a kancák nagydíját a székkutasi új élet termelőszövetkezet nyerte 12 éves, cica nevű magyar-félvér kancájával, amely eddig öt kitűnő csikót adott. a haltenyésztés nagydíját a zsüri a halászati termelőszövetkezetek központi intézőbizottsága dinnyési ivadéknevelő gazdaságának ítélte oda, egyrészt a 10-12 kilós gyönyörű tenyészpontyalért, másrészt a növényevő hal-fajok mesterséges szaporításában elért kimagasló eredményekért. a gépesítési nagydíjakat az ndk gyártmányú burgonyakiszedő és rakodógép, valamint a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár egyik félig függesztett rendszerű ekéje nyerte el.

a nagydíjas, teljesítménydíjas, illetve különdíjas állatok, termények, gépek kiállítói egyenként tízezer-ötvenezer forint értékű tárgyjutalmat: értékes gépeket, berendezéseket és különféle gazdasági felszerelések vásárlására jogosító utalványokat kapnak. a díjak ünnepélyes kiosztására szeptember 17-én - a kiállítás utolsó napján - kerül sor. /mti/

...-

bb. 30. halálos és súlyos közlekedési balesetek

i fe/lk/e sr bs

1967. augusztus 30.

sávoly és hollád községek közötti utszakaszon schmidt ginter 43 éves kereskedő, nszk-állampolgár személygépkocsijával összeütközött azzal a személygépkocsival, amelyet boncini lovreanna morelo 27 éves olasz állampolgár vezetett. a karambol következtében schmidt és felesége a helyszínen meghalt. a gépkocsi utasa, wolfgang schmidt 20 éves egyetemi hallgató, valamint a másik gépkocsi utasai közül alberto morelo professzor és felesége életveszélyesen megsérültek, mindhármukat kórházba szállították. a súlyos baleset ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatot.

a 13. kerületben a petneházy utca és a röppentyű utca kereszteződésében schindler istván 23 éves szállítómunkás féktávolságon belül lépett egy személygépkocsi elé, amely elütötte. a figyelmetlen gyalogost súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a 7. kerületben a dózsa györgy ut és az alpár utca kereszteződésében mennich józsef 33 éves géplakatos a megengedettnél nagyobb sebességgel vezette személygépkocsiját és elütötte kóder sándor 57 éves műszerészt, aki súlyosan megsérült. /mti/

...-

13.15/szb

-22-

B. K. se

bb 33. időjárásjelentés

gg-lm

1967. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 30-án, szerdán 13 órakor:

reggeli párásság

az óceáni légtömegek elsősorban a brit szigeteket és a skandináv félszigetet érintik, ahol erősen felhős, sokfelé esős időjárást okoznak. a balti tenger vidékén a reggeli órákban ködös, páráss volt az idő. a káspi tenger, továbbá moszkva térségében többfelé záporok, zivatarok alakultak ki. közép-európában az elmúlt 24 óra folyamán lényeges változás nem történt. főként a nappali felhőképződés mellett az évszaknak megfelelő nappali hőmérsékletek fordulnak elő.

hazánkban kedden változóan felhős volt az ég, csupán egy-két helyről jelentettek pár csepp esőt. a hőmérséklet napközben 22-27 fokig emelkedett. szerdán hajnalban 9-14 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti órákban 21-25 fokos hőmérsékleteket mértek.

budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 19,1 fok volt, a sokévi átlagnál 1,2 fokkal alacsonyabb. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik. a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor: 22 fok volt.

várható időjárás csütörtök estig: főként nappali felhőképződés, valószínűleg eső nélkül. mérsékelt, napközben megélénkülő, változó irányú szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9-14, legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 22-26 fok között.

a duna vízállása budapestnél délelőtt 11 órakor: 242 centiméter. /mti/

..-

13.20/szb

13-20/L

-23-

bb 31. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága közli

tm-lm ie

1967. augusztus 30.

hogy mérési munkák miatt az erzsébet hidat szerdáról csütörtökre virradó éjszaka 1.00 órától 3 óra 30 percig a közúti és villamosforgalom elől lezárják. a mérési munkák ideje alatt a hidon csak gyalogosok közlekedhetnek. a 44-es jelzésű éjszakai villamosjárat a munkálatok idején moszkva tér és a döbrentei tér, illetve a felszabadulás tér és a rákospatak között közlekedik./mti/

--

bb 32. genfi vendég debrecenben - debreceni professzor tokióban

vid-fm/né-lm ká

1967. augusztus 30.

dr. z. trnka, az egészségügyi világszervezet genfi központi immunológiai osztályának helyettes vezetője felkereste a debreceni orvostudományi egyetemet, ahol az immunológiai kutatásokról tájékozódott. megbeszélést folytatott kutatókkal, valamint dr. váczy lajos egyetemi tanárral, az orvostudományi egyetem tudományos rektorhelyettesével.

ezzel egyidőben dr. tankó béla egyetemi tanár, a debreceni orvostudományi egyetem biokémiai intézetének igazgatója japánba utazott, ahol az egyetemek biokémiai kutatásával ismerkedik és részt vesz a tokióban megrendezendő biokémiai kongresszuson./mti/

--

bb 34. hazánkban először a sajón építenek takaréköreges vasbetonhidat

b vid fm/fné-lm ká

1967. augusztus 30.

miskolcon a sajón új hidat építenek, amelyen át lényegesen meggyorsul a közúti forgalom kassa, tokajhegyalja és a szabolcsi falvak irányában. a 80 méter hosszú és mintegy 18 méter széles, karcsú vasbetonhidat a leggazdaságosabb eljárással, hazánkban először itt alkalmazott új technológiával építik fel. felszerkezését - vagyis a hid pályáját - nem tömör betonból, hanem üregesen alakítják ki. a takaréköreges megoldással a felszerkezethez igen kevés, mindössze 590 köbméter betonra lesz majd szükség.

/folyt.köv./

13.25/szb

-24-

15.20ll

bb 34. /hazánkban ... folyt. /-lm

a közlekedési építőipari vállalat dolgozóit - bár munkájukat késteltette, hogy a folyó medréből fel nem robbant aknákat és tűzvédelmi lövedékeket kellett eltávolítani - a jubileumi versenyben az eredeti határidőhöz viszonyítva mintegy három hónapos előnyt szereztek.

a munkák során a földbe süllyesztett vasbetonszekrényekre építették fel a hid pilléreit, amelyek közé ideiglenesen 80 darab, egyenként mintegy 8 méter hosszú cölöpöt vertek a mederbe. ezek a vasbetoncölöpök tartják majd a felszerkezet kialakításához szükséges zsaluzatot.

az építkezés érdekessége, hogy egy új technológiai eljárás kidolgozásával a zsaluszerkezetet csak félszélességben készítik el és a beton megkötése után a hatalmas súly faállványt öltet berendezés segítségével áttölik a leendő hid másik oldalára. azzal, hogy a zsaluállványt csak félszélességben készítik el és azt átcsuszthatják a másik oldalra nemcsak időt, hanem mintegy 300 köbméter faanyagot is megtakarítanak.

az érdekes megoldású zsaluszerkezet építését szerdán fejezték be és még ezen a héten hozzáfognak a betonozáshoz szükséges vasszerkezet szereléséhez. a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójára készülő dolgozók - figyelembe véve az eddig szerzett előnyt - elhatározták, hogy az új megoldásokkal készülő, nagyteherbírásu sajtó-hidat 1968 augusztus 31- előtt, már május 1-re átadják./mti/

--

bb 35. jó eredményekkel zárták a félévet a budapesti tanácsok - rendcsinálás a taxi-fronton - ülést tartott a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága

i hi/gg-lm sr

1967. augusztus 30.

budapest gazdálkodási tervének első félévi teljesítéséről tárgyalt szerdai ülésén a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága. az előterjesztés a többi között részletesen elemezte a főváros munkaerő helyzetét, a lakosság életkörülményeinek alakulását. a budapesti szocialista iparban foglalkoztatottak létszáma az idén - az előző két évi csökkenés után - kisebb mértékben emelkedett. az első félévben a szocialista iparban 611 ezren dolgoztak, ez a szám több mint négyezerrel meghaladja az előző év hasonló időszakának foglalkoztatottsági arányát. a budapesti lakosság munkabérből származó bruttó jövedelme - az egy keresőre jutó összeget figyelembe véve - az országoshoz hasonlóan alakult. az iparban és az építőiparban például 4-4 százalékkal, a kereskedelemben 6 százalékkal emelkedett az egyéni bruttó kereset.

/folyt.köv./

14.30/szb

-25-

15.30ll

x

bb 35. / jó eredményekkel ... 1. folyt./-lm

ezzel kapcsolatban a végrehajtó bizottság értékelte a tanácsi szakigazgatási szervek munkáját is. megállapította, hogy a fővárosi állami lakásépítkezések üteme az utóbbi időben valamelyest meggyorsult. az első félévben 1850 családi otthon készült el állami erőből, ezen belül a tanácsi hitelkereteből csaknem 1400 lakást építettek fel és adtak át. ez 26 százalékkal meghaladja az elmúlt év azonos időszakának eredményét. ez igen kedvező a bázis-időszakhoz viszonyítva, az egész évre tervezett lakásszámnak azonban mindössze 30 százalékát jelenti, vagyis a lakásátadások zöme az idén is a negyedik negyedévben torlódik majd össze.

a lakásépítési terv végrehajtásában kiemelkedő feladat járul a fővárosi tanács városrendezési és építészeti osztályára, amelynek szakemberei az idén mintegy 2 400 lakás kiviteli tervét készítették el. az ujlipótváros, az egressy tér, a külső kacsóh pongrác ut, az epres-sor környékén épülő új települések kiviteli tervei csaknem teljes egészében tippstervek felhasználásával készültek. az új családi otthonokon kívül 455 gyermek elhelyezésére elegendő óvoda és bölcsőde, husz iskolai tanterem, három szolgáltatóipari üzletház, továbbá munkásszállások, orvosi rendelők, üzemi irodaházak terveit dolgozták ki.

a főváros egészségügye is számottevően fejlődött az első félévben. a kórházi ágyak száma 156-tal gyarapodott, ebből 86 ágyat a bajcsy zsilinszky kórházban pavilon építkezéssel nyertek, kőbányán a paula szülőotthon átalakításával hetvennel növekedett az ágyak száma. a jelentősebb felújítási munkák közé tartozik a jános kórház ortopédiai osztályának nemrég megkezdett bővítése.

számot adtak az ülésen a fővárosi idegenforgalom első félévi eredményeiről is hat hónap alatt 123 550 vendég kereste fel budapestet, s a külföldről érkezett turisták száma meghaladta az ötvenezret. a félév során tovább bővült budapest idegenforgalmi hálózata. a római parti camping befogadó képességét 1500-ról 2000-re növelték, kiépült a hárshegyi camping belső uthálózata, befejezték a citadella bástyafal felújítását, s hozzáfogtak az ottani vendéglátó egység korszerűsítéséhez, bővítéséhez.

/folyt.köv./
14.45/e

de

- 26 -

1530f

bb 35. / jó eredményekkel ... 2. folyt./-lm

foglalkozott a végrehajtó bizottság a fővárosi autótaxi vállalat munkájával, s részletesen megvitatta a fővárosi népi ellenőrzési bizottság erről szóló előterjesztését. megállapították, hogy a budapesti taxiállomány nincs kellően kihasználva. az első negyedévben például a rendelkezésre álló járművek 28 százaléka nem vett részt a forgalomban, ami annyit jelent, hogy naponta 362 kocsi egyáltalán nem teljesített futart. az utasok gyakran kifogásolják, hogy a megrendelt gépkocsit csak későn és nem is a legközelebbi körzetből kapják. a múlt évben például több mint kétszázezer alkalommal nem tudott a vállalat az igénylőnek taxit küldeni. a taxiforgalom a múlt évben egyébként észrevehetően visszaesett, aminek egyik fő oka a vizsgálat szerint az, hogy a csomagszállítást korlátozó - múlt évi - rendelkezés nincs összhangban a lakosság érdekeivel. ugyanis helyes az az elv, hogy a kocsit szennyező poggyászt és csomagot a taxiban elhelyezni nem szabad, azonban a televízió, rádió és hasonló tárgyak szállítása - s igen gyakran ilyen célból igényelnek taxit - semmiképpen sem okozhat különösebb kárt.

a helyzet javítására a taxivállalat az utóbbi időben lényeges forgalomszervező intézkedéseket tett. például olyan forgalomirányító csoportot hozott létre, amely urh hálózatának segítségével szinte azonnal képes kocsi-átcsoportosításokat végrehajtani. a központi irányító szolgálat telefonon állandó kapcsolatot tart valamennyi taxiállomással és a pályaudvarokon szolgálatot teljesítő, ugynevezett gyalogellenőrökkel. új munkaszervezéssel igyekeznek fokozni a gépkocsivezetők anyagi érdekelttségét. egy-egy taxira beosztott vezető például 16 órán belül maga választja meg azt az időpontot, amikor munkába lép, illetve szolgálatban tartózkodik. a taxi tehát mindig akkor lép be a forgalomba, - s ebben sofőrje anyagilag is érdekelt -, amikor a legnagyobb igény jelentkezik, s így kevesebb az üresjárat./mti/

--

bb 39. sz.p. pavlov

k tz/gg-lm sr

1967. augusztus 30.

a komszomol központi bizottságának első titkára szerdán a magyar kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságának meghívására néhány napos látogatásra hazánkba érkezett. a szovjet vendéget a ferihegyi repülőtéren a kisz központi bizottságának titkárai fogadták méhes lajos első titkár vezetésével./mti/

--

15.00/e

1530f

de

- 27 -

bb. 36. szovjet kormányküldöttség érkezett a budapesti jubileumi kiállításra

i/sl/tz/lk/le/il/cz

1967. augusztus 30.

vlagyimir kirillinnek, a szovjetunió minisztertanács elnökhelyettesének vezetésével szerdán délben szovjet kormányküldöttség érkezett budapestre „a szovjet tudomány és technika ötven éve”, című jubileumi kiállítás közeli megnyitása alkalmából. a delegáció tagja borisz jegorov űrhajós-orvos, a szovjetunió hőse, és mihail lavrentyev akadémikus, a szovjetunió tudományos akadémiájának alelnöke. Lavrentyev akadémikus csütörtökön érkezik a magyar fővárosba.

a kormányküldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. ajtai miklós, a minisztertanács elnökhelyettese, kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke, rusznyák istván, a magyar tudományos akadémia elnöke, továbbá a magyar tudományos élet több más vezető személyisége. ott volt f. j. tylov, a szovjetunió budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa is.

a repülőtéren vlagyimir kirillin a következő nyilatkozatot adta az mti munkatársának:

- nagy örömmel tölt el, hogy itt lehetek budapestben, magyar barátaim között. ezt a jó érzésemet fokozza, hogy mostani látogatásom igen kellemes és örvendetes eseményhez kapcsolódik: a nagy októberi szocialista forradalom 50 éves jubileumának tiszteletére rendezett kiállításához.

- a kiállítás is és látogatásom is ugyanazt a célt szolgálja: a népeink közti barátság erősítését, s a tudományos munka és a műszaki haladás terén együttműködésünk további fejlesztését. őszintén remélem és reméljük, hogy ezen a közös úton nagyon fontos állomás lesz a most megnyitott kiállítás. bízom benne, hogy a szovjet tudomány és technika fejlődésének gondosan előkészített seregszemléje kielégíti majd a magyar látogatók érdeklődését és megnyeri tetszésüket.

b. jegorov ugyancsak örömét fejezte ki, hogy meglátogathatta hazánkat:

- ez az ország egyaránt híres természeti és emberi értékeiről. a kiállítás, illetve annak megnyitása tulajdonképpen csak az alkalmat teremtette meg ehhez a látogatáshoz, de az igazi élmény számomra a magyar néppel való találkozás lesz - mondotta a kozmosz első orvos-utasa./mti/

--

15.25/11

-28-

16⁰⁰J

bb. 37. többszáz információ az új anyagokról, műszerekről és gépekről - megjelent a szovjet jubileumi kiállítás katalógusa

i sl/lk/le/gy/cz

1967. augusztus 30.

a kgm műszaki tudományos tájékoztató intézetének kiadásában megjelent „a szovjet tudomány és technika ötven éve”, jubileumi kiállítás katalógusa. a 270 oldalas könyv részletes tájékoztatást ad a szeptember 1-én a budapesti nemzetközi vásár területén nyitott kiállítás anyagáról. többszáz információja a kiállításához kapcsolódva ismerteti a tudomány szolgáltatásában álló új műszereket, a föld kincseit kutató és feltáró eszközöket, az újonnan előállított műanyagokat, a szovjetunió hatalmas energetikai berendezéseit, atomerőműveit, a laser-berendezéseket és a kozmoszt meghódító űrhajókat.

részletesen ismerteti a többi között a világ legnagyobb vízierőművének, a 4 500 megawattos bratszki erőműnek az adatait, leírást közöl a kiszlogubi ár-apaty erőműről, a novovoronyezsi és a bjelajarszki atomerőműről, a világ legnagyobb háromfedéltetű folyami hajójáról a lenin diesel-elektromos személszállító hajóról, a rakéta és a meteor szárnyashajókról. a könyv bőségesen foglalkozik a szputnyikok, az űrrendszerek, köztük a legújabb bolygóközi űrállomások működésének elveivel.

a katalógus bevezetőjében koszigin miniszterelnök köszönti a kiállítás látogatóit. - meggyőződésünk - hangsúlyozza -, hogy a kiállítás elősegíti majd az országaink közötti tudományos és műszaki együttműködés további fejlődését; a szovjet és a magyar nép barátságának további erősödését./mti/

--

bb. 44. a hazafias népfront 1. kerületi bizottságánál

tm/sr/gy/cz

1967. augusztus 30.

/1. kerület bem rakpart 6., 1. emelet./ eszperantó nyelvtanfolyamra a váltó-műszakos dolgozóknak is - lehet jelentkezni. jelentkezés írásban vagy személyesen minden hétfőn délelőtt 9-től 11 óráig, délután 6-tól 8 óráig./mti/

--

15.35/gy

- 29 -

16⁰⁰J

bb. 38. a szövetkezeti nőbizottság alakuló ülése

j/le/gy/cz

1967. augusztus 30.

az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek országos tanácsa mellett működő szövetkezeti nőbizottság szerdán tartotta alakuló ülését a szövosz székházában. fehér Lajosné, a bizottság elnöke ismertette a szövosz 6. kongresszusának határozataiból származó feladatokat, amelyek végrehajtásával a fogyasztási szövetkezetek sokat tehetnek a háztáji kisállattenyésztés fejlesztése, a különböző szolgáltatások bővítése, a falusi nők munkájának megkönnyítése érdekében. az ülésen részt vett Bertók Mihály, a szövosz elnökhelyettese is./mti/

bb. 40. hatszázzal növelik a zalaegerszegi ruhagyár munkástéttszámát

vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 30.

a zalaegerszegi ruhagyár területén háromszintes raktár építése kezdődött. az épület második emelete azonban nem raktár lesz, hanem odatelepitik a gyári szabószobát, s így a szabószoba által jelenleg használt munkatermet is gépteremmé alakítják át. ez hatszáz új dolgozó munkába állítását teszi lehetővé. az új létesítmény építése a jövő év végére fejeződik be./mti/

bb. 41. a szocialista országok mezőgazdasági küldöttségeinek letogatósa

vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 30.

az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár alkalmából hazánkban tartózkodó lengyel, koreai, román és szovjet delegációk tagjai szerdán békés, komárom, illetve somogy megyébe látogattak.

a békés megyébe érkező lengyel és koreai vendégeket a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetben Kovács Gábor, a mezőgazdasági tudományok doktora, az intézet igazgatója fogadta és közölte megismertette velük az intézet sokrétű nevelő és kutató munkáját, bemutatta a bő termést hozó rizsföldeket és az öntözött réteket. a román küldöttséget a balatonboglári állami gazdaság látta vendégül. Lakatos András főkertész tájékoztatója után a román szakemberek szőlészeti-gépesítési bemutatón vettek részt. a szovjet küldöttség a bábolna állami gazdaság eredményeit tanulmányozta. résztvett a tiszteleltre rendezett lovasbemutatón, megtekintette a gazdaság világszínvonalu baromfitenyésztését./mti/

- 30 -

15.50/11

Al

1620j

bb.42. állattenyésztési tanácskozás kaposvárott

vid/kz/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 30.

kétszáz szakember részvételével szerdán kaposvárott állattenyésztési tanácskozást rendezett az agrártudományi egyesület somogy megyei szervezete. a szakemberek állást foglaltak amellett, hogy a következőkben elsősorban szakosított telepek kialakítására kell törekedni az országnak ezen a fontos állattenyésztő vidékén. az ezzel kapcsolatban előterjesztett tervek szerint a tehén és anyajuh létszám mintegy 50 százalékát, a törzsbaromfiállomány 80 százalékát, a kocaállomány több mint egyharmadát gazdaságos az e célra kijelölt 94 sulyponti gazdaságba koncentrálni. a tanácskozás vitájának anyagát az érdekelt gazdaságok rendelkezésére bocsátják, s szakembereik részvételével még alaposabban megvitatják a terveket, illetve feladatokat./mti/

bb.43. szeptember 5-13: varsói kulturális napok budapesten

i/ni/gg/sr/il/cz

1967. augusztus 30.

„varsói kulturális napok budapesten”, címmel nagyszabású kulturális eseménysorozatot rendeznek szeptember 5 és 13 között a fővárosi népművelési szervek. a gazdag program, amelyet a két főváros barátságának jegyében bonyolítanak le, izelítőt ad majd a testvéri lengyel nép művészetéből, bemutatja varsó fejlődését, lakóinak életét.

a kulturális napok ünnepélyes megnyitóját - amint dr. kerek Gábor, a fővárosi tanács népművelési osztályának vezetője szerdai tájékoztatójában elmondta - szeptember 5-én, 11 órakor a fészek művészklubban tartják, s ebből az alkalomból kiállításon mutatják be Zbyszko Siemaszko fotóművészek a lengyel főváros életét szemléltető alkotásait. szeptember 6-án könyvkiállítással egybekötött irodalmi est lesz a fővárosi művelődési házban, másnap a Puskin filmszínházban ünnepélyesen megnyitják a lengyel filmnapokat. a diszelszadason az akit nem szeretnek című szélesvásznú lengyel filmet vetítik, továbbá lengyel moziplakát-kiállítás nyílik meg a filmszínház előcsarnokában. az utána következő napokban lengyel filmrendezők nagyszerű alkotásainak egész sorozatával ismerkedhetnek meg majd a mozilátogatók.

/folyt.köv./

15.55/11

-31-

1620j

1620j

bb.43./ szeptember 5-13:1.folyt./ il

a többi között a keresztések és a fáraó című, kétrészes filmek szerepelnek majd a fővárosi mozik műsorán. a lengyel kulturális napok kiemelkedő zenei eseménye lesz az országos filharmónia kamaratermében szeptember 8-án este tartandó hangverseny, amelynek műsorában chopin és szymanowski műveit hallhatják a komoly zene kedvelői./mti/

..-

bb.45. új bölcsőde, orvosi rendelő és szolgáltató ház tatabánya-ujvárosban

vid/fm/fné/il/cz

1967. augusztus 30.

már több mint huszonkétezer laknak tatabánya-ujvárosban, ahová a régi bányatelepülések lebontásra ítélt, korszerűtlen lakásaiból költöztetik át a bányászcsaládokat. az idén újabb 650 összkomfortos, távfűtéses lakásba költözhetnek be. a lakásépítkezéssel egyidejűleg fejlesztik a kereskedelmi, oktatási és egészségügyi hálózatot is. szerdán több ilyen új létesítmény, a városrész ötödik bölcsődéjének ötödik körzeti orvosi rendelőjének és az új szolgáltató háznak a műszaki átadását kezdték meg. befejezés előtt áll újváros második abc áruházának az építése, és megkezdtek a negyedik általános iskola alapozását is./mti/

..-

bb.46. utépitési munkák miatt módosul a 16, 19, 19/a, 56 és 156-os autóbusszjáratok utvonala

fe/tm/sr/il/cz

1967. augusztus 30.

a rendőrfőkapitányság és a fővárosi tanács vb közlekedési igazgatósága közli, hogy fűtő-távvezeték lefektetése, majd azt követően az utépitési munkálatok miatt augusztus 31-ről szeptember 1-re virradóra az I. kerületben az attila ut alagút utca és a mikó utca közötti szakaszát, az alagút utca felőli behajtással egyirányúsítják. szeptember 1-től üzemkedettől a 16-os, 19-es, 19/a, 56-os és 156-os autóbusszjáratok utvonala ideiglenesen a következőképpen módosul:

16-os járat a március 15 tér felé: a mikó utcáig a jelenlegi utvonalon, majd tovább a mikó utca-krisztina körút-árok utca, tovább az eredeti utvonalon. új megálló: krisztina körút előtt a mikó utcában, és a krisztina téren.

/folyt.köv./
16.00/il
1604 Zsolt

-32-

1620 J

bb.46./ utépitési munkák...1.folyt./ il

19 és 19/a járat a nagy Lajos király utja felé: krisztina köruton végig, árok utca, majd tovább az eredeti utvonalon. új megálló: kuny domonkos utca, krisztina tér. a déli pályaudvar felé: a dózsa térig a jelenlegi utvonalon, majd balra fordulva krisztina körut, mikó utcától tovább az eredeti utvonalon. új megálló: a krisztina tér, fővárosi villamosvasut megállója mögött, és a mikó utcánál a krisztina köruton.

az 56-os és 156-os járat az eötvös tér felé: a mikó utcáig a jelenlegi utvonalon, majd tovább mikó utca, krisztina körut, árok utca, szarvas tér, apród utca, ybl miklós tér, lánchid utca, clark ádám tér, tovább az eredeti utvonalon. az 56-os megálló: krisztina körut előtt a mikó utcában, krisztina tér, dózsa téren a 19-es járatéval azonos, szarvas téren ugyancsak a 19-es járatéval azonos, clark ádám tér a lánchid utcában. 156-os megálló: krisztina téren, clark ádám téren, a lánchid utcában. a hűvösvölgy felé: a clark ádám térig az eredeti utvonalon, majd a lánchid utca, ybl miklós tér, apród utca, attila ut, dózsa tér, krisztina körut, mikó utca, attila ut, tovább az eredeti utvonalon. 56-os megálló a hűvösvölgy felé: clark ádám tér, a lánchid utcában, szarvas tér, a 19-es járatéval azonos, dózsa tér, ugyancsak a 19-es járatéval azonos., krisztina tér, a villamos megállója mögött és a mikó utca. a 156-os megálló: clark ádám tér, a lánchid utcában és a krisztina tér a fővárosi villamosvasut megállója mögött./mti/

..-

bb.48. másodsor virágzik a szőlő a mátra alján

a/vid/kz/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 30.

a rendkívüli időjárás hatására másodsor is virágba borultak a szőlők a mátra alján. a virágzás helyenként csak egyes tőkék-re, másutt pedig egész táblákra is kiterjed. öt-hat fürt is bontakozik egy-egy tőkén, s így akadnak olyan táblák, ahol ha beérhetne, a főtermés 10-15 százalékát hozná a másodtermés. a szőlősgazdák a szokatlan jelenséget azzal magyarázzák, hogy a múlt évi gyenge termés után a tőkék „kipihenték”, magukat s így az átlagosnál jóval erősebbek. ugyanakkor attól tartanak, hogy az erőteljes másodvirágzás káros hatással lesz a jövő évi termésre. /mti/

..-

16.05/11,
1607 Zsolt
1620 J

-33-

bb. 47. a londoni british muzeum szakemberei a szombathelyi ásatásoknál

a vid-fm/fné/ká/gy/cz

1967. augusztus 30.

világszerte növekszik az érdeklődés a szombathelyi régészeti ásatások iránt, amelyek savaria, a város alatt nyugvó ókori település maradványait tárják fel. mint ismeretes, savariát 455-ben földrengés törölte el a föld színéről, s a középkorban épült rá szombathely. a harminc éve tartó ásatások feltárták savaria bazilikáját, utjainak városfalainak jó részét, világhírű isis szentélyét, vámházát, műhelynegyedét, temetőt, számos lakóházát. most az egyik legfontosabb savariai középület, a helytartói palota feltárására kerül.

a német demokratikus köztársaság tudományos akadémiaja két alkalommal nagy terjedelemben publikálta a szombathelyi ásatásokat. a bolognai régészeti kiállításon is szerepelt savariai anyag. tudományos előadások ismertették az ásatásokat külföldi kongresszusokon, egyebek között hamburgban, rómaiban, kairóban és stralsundban. csehszlovákiában, jugoszláviában és ausztriában ismertető cikkek, előadások foglalkoztak vele.

a többtízezer turistán kívül neves külföldi szakemberek is szép számmal ellátogattak szombathelyre. legutóbb a londoni british muzeum munkatársai tekintették meg az ősi savaria napvilágra került emlékeit./mti/

..

bb. 49. száztágu vajdasági művészegyüttes a kiskunságban

vid-fm/fné/ká/gy/cz

1967. augusztus 30.

szoros baráti kapcsolatot tartanak fenn a vajdasági és a kiskunsági művészegyüttesek. több cserelátogatás és fellépés után most a stara-moravica kultúregyesület és a temerini testvériség színház nevű amatőregyüttes százfőnyi csoportja látogatott el a kiskunságba. öt nap alatt a keceli, a dunapataji, a tiszakécskei és a lakiteleki művelődési házak színpadain léptek fel. mindenütt zsúfolt nézőtér előtt mutatták be szerb és magyar népitáncokból, dalokból és vidám jelentekből álló műsorukat. az együttes szerdán hazautazott./mti/

..

17.10/gy

17.10.20/gy

16.10.20/gy

- 34 -

bb. 50. befejeződött a rostlen betakarítása

vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 30.

országszerte befejeződött a rostlen betakarítása. hazánkban kizárólag a dunántúlon termeszik a fontos ipari növényt - nyolc megyében több mint 18 000 holdon. a betakarításnál széleskörűen és eredményesen használták a csehszlovákiából vásárolt lennyűvő berendezéseket. az idén már 300 dolgozott belőlük a mezőgazdasági üzemekben. egyenkénti napi teljesítményük átlagosan 10 hold volt. a legjobb minőségű len fejeér megyében termett. az átlaghozamok ott elérték a 30-32 mázsát, míg az országos átlag körülbelül 24 mázsa körül alakult ki. a csaknem félmillió mázsányi idei lentermés 95 százaléka már ezideig biztos fedél alá, a kazalozó telepekre, illetve a feldolgozó gyárakba került./mti/

..

bb. 51. a szovjet egészségügyi miniszter látogatása pécsen

vid-fm/fné/gy/cz

1967. augusztus 30.

b.v. petrovszkij, a szovjetunió hazánkban tartózkodó egészségügyi minisztere - dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter társaságában - szerdán pécsre látogatott. a vendégek megtekintették az egy évvel ezelőtt avatott 400 ágyas klinikát, a tovább épülő egyetemi negyedet, majd beszélgetést folytattak a pécsi orvostudományi egyetem vezetőivel./mti/

..

bb. 53. erdőgazdasági, faipari ujitási tanácskozás egerben

vid-kz/tné/ká/gy/cz

1967. augusztus 30.

ötven erdőgazdasági és faipari vállalat ujitási előadóinak részvételével kétnapos országos ujitási tanácskozás kezdődött szerdán egerben. az év első felében - mint a tanácskozáson rámutattak - az erdőszet és a faipar dolgozói 873 ujitást nyújtottak be. az éves szinten csaknem 8 millió forint megtakarítást eredményező ujitások alkotóinak 691 000 forintot fizettek ki. a gazdaságirányítás új rendszerében - hangsúlyozták a tanácskozáson - növekszik az ujitók, illetve az ujitások szerepe. az értekezlet éppen ezért állást foglalt amellett, hogy a jövőben az eddigieknél körültekintőbben kell foglalkozni velük, s elsősorban is a termelékenység növelésére, illetve a gazdaságosság javítására irányuló ujitások gyors bevezetését kell megoldani./mti/

- 35 -

16.20/ll

16.10.20/gy

16.10.20/gy



bb.52. több mint százmillió fiatal nevében a bebörtönzött görög hazafiak szabadonbocsátásáért - a divsz állásfoglalása

i/di/hné/sr/il/cz

1967. augusztus 30.

a demokratikus ifjúsági világszövetség budapesti irodája tiltakozó táviratot intézett a görög kormányhoz. ebben hangsúlyozta:

- felháborodással értesültünk mikisz theodorakis, a neves görög zeneszerző, a lambrakis demokratikus ifjúsági szövetség elnökének letartóztatásáról. több mint százmillió fiatal nevében erélyesen tiltakozunk mikisz theodorakis és több más görög hazafi letartóztatása, a centrum unió ifjúsági szervezete számos tagjának elítélése és minden egyéb megtorló intézkedés ellen. követeljük mikisz theodorakis és a többi politikai fogoly azonnali szabadonbocsátását, a megtorló intézkedések hatályon kívül helyezését, valamint a görög nép és ifjúság demokratikus jogainak tiszteletben tartását./mti/

.-

bb.54. három ősbemutató a szegedi nemzeti színház új évadjában - megkezdődtek a tájéltadások

vid.fm/fné/ká/il/cz

1967. augusztus 30.

megkezdődtek a szegedi nemzeti színház tíz hónapos új idényének előkészületei. a társulat szeptember 23-án a „czillei és a hunyadiak,, című vörösmarty-dráma előadásával nyitja az évadot. a megye tizenöt városában és községében azonban már megkezdődtek a tájéltadások.

a prózai társulat műsortervében - a nagy októberi szocialista forradalom jubileumának megünneplése jegyében - szerepel gerecsér miklós „a parancs,, című drámájának ősbemutatója. az operatársulat pedig a borodin igor herceg-ét - szegeden első ízben - viszi közönség elé. először mutatják be hazánkban camus világsikert aratott könyve: „a pestis,, nyomán készült „ostrom-állapot,, című drámát honegger kísérezzenéjével. a harmadik ősbemutatót a szegedi nemzeti színház számára készülő új magyar drámából tartják. ezenkívül sardou: váljunk el című vígjátékával gazdagodik a színház repertoárja.

az operaszezon kiemelkedő bemutatója lesz a közelmúltban elhunyt kiváló német zeneszerző, paul hindemith: „mathis, a festő,, című zenedrámája. több opera felújítását is tervbevétték külföldi vendégművészek közreműködésével./mti/

.-

16.25/11

-36-

16.25/11

16.25/11

bb.55. három napig az uttörők városa lesz győr

a/vid/fm/fné/ká/il/cz

1967. augusztus 30.

a magyar uttörők szövetségének országos elnöksége és a győr-sopron megyei uttörők elnökség - a vörös zászló hőseinek útján mozgalom keretében - a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére aurora akció néven nagyszabású uttörők találkozót rendez győrött. szeptember első három napján, az aurora akció ideje alatt a rába-parti város az uttörők birtokává lesz. az ország minden részéből mintegy ezer uttörők érkezik győrbe, ahol háromnapos gazdag program várja őket.

az első napon ünnepélyesen fogadják a győrbe érkező fővárosi és vidéki fiatalokat, a külföldi ifjúsági szervezetek küldöttségeit, majd kiskunon, az uttörők táborban tábori tűzzel veszi kezdetét az uttörők parádéja. szombaton az akcióban résztvevő uttörők közös próbát tartanak a vasárnapi hadijátékra és akadályversenyeket rendeznek. este a város utcáin lampionos felvonulás, tűzijáték, a folyókon pedig víziparádé teszi látványossá és felejthetetlenné az uttörők emlékeztetését az októberi szocialista forradalomra.

vasárnap nagyszabású hadijátékra kerül sor a győri dunakapu téren. a kisz-fiatalok társadalmi munkában felépítik a téli palota kicsinyített mását, amelyet a történelemből ismert módon „foglalnak el,, az uttörők./mti/

.-

bb.56. tovább szélesíti kapcsolatait a győr-sopron megyei mtesz a csehszlovák csvts

a/vid/fm/fné/ká/il/cz

1967. augusztus 30.

három éve szoros kapcsolatot tartanak egymással a győr-sopron megyei mtesz és a pozsonyi csvts tagegyesületeinek szakemberei. ez idő alatt mintegy kétszáz győr-sopron megyei, illetve nyugat-szlovákiai szakember vett részt kölcsönös tapasztalatcserén. különösen mozgalmas volt az ez évi program. a győri építőipari és közlekedéstudományi egyesület szakemberei részt vettek a pozsonyi új dunahíddal kapcsolatos városrendezési munkákban.

/folyt.köv./

16.55/11

-37-

16.55/11

17.10/11

bb.56./ tovább szélesíti... 1.folyt./ il

eredményesek voltak a magyar és csehszlovák műanyag-, butor-, és hűtő és gépipari szabványosításokkal, anyagmozgatásokkal foglalkozó előadások, konzultációk.

szerdán újabb együttműködési jegyzőkönyv aláírására került sor a két határmenti társegyesület között. az aláírt jegyzőkönyv szerint 21 magyar és majdnem ennyi csehszlovák javaslatot fogadtak el 1968. évre. ezek között szerepel a gépipari egyesületek közös ujtási kiállításainak megrendezése, a csehszlovákiai gépállomások munkamódszereinek, a pótalkatrészek gyártásának tanulmányozása, a műanyagipari, hegesztési és technológiai szakosztályok tapasztalatcseréje.

a csehszlovák küldöttség javaslatai közül különösen figyelemre méltó annak a közös rendezvénynek a tervezete, amely a duna védőgátjainak megerősítését tűzi napirendre. a csehszlovák szakemberek az átszivárgás megelőzésére mély beton alapú gátak építését javasolják.

/mti/

--

bb.57. beiktatták a pécsi orvostudományi egyetem új rektorát

vid/fm/fné/ká/il/cz

1967. augusztus 30.

dr.szabó zoltán egészségügyi miniszter szerdán délután a pécsi orvostudományi egyetem tanártermében ünnepélyes külsőségek között iktatta tisztségébe az egyetem új rektorát, dr. boross béla professzort, a szemészeti klinika igazgatóját, valamint az egyetem három rektorhelyettesét. az ünnepségen résztvett rapai gyula, az mszmp központi bizottságának tagja, a baranya megyei pártbizottság első titkára és wieder béla, a városi pártbizottság titkára./mti/

--

17.00/il

■-38-

170422

1710

bb.58. külföldi pedagógusok hazánkban

tr/sr/il/cz

1967. augusztus 30.

a pedagógusok szakszervezete meghívására ötnapos tanulmányuttra magyarországra érkezett osztrák testvérszakszervezet kéttagú küldöttségének szerdán péter ernő főtitkár adott tájékoztatást.

x x x

szerdán reggel hazautazott angliába az a 30 főnyi angol pedagógus csoport, amely a pedagógusok szakszervezete meghívására tíznapos üdüléssel egybekötött tanulmányuton hazánkban járt. az angol pedagógusok, akinek magyarországi látogatását az angol-magyar baráti társaság szervezte, a társaság főtitkára charles ringrose vezetésével a balatonon üdültek, és ismerkedtek budapest nevezetességeivel és kulturális életével. a vendégek tanulmányutjukon ellátogattak a pedagógusok szakszervezetének székházába, ahol tájékoztatták a őket a magyar szakszervezetek tevékenységéről és a magyar oktatási rendszerről./mti/

--

bb.59. elkészült szolnok legnagyobb általános iskolája

vid/kz/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 30.

szolnokon, a zagyva hídfőnél épülő új lakótelep közvetlen szomszédságában elkészült a város legnagyobb általános iskolája. a tízmillió forintos beruházási költséggel épült új tanintézetben 16 tanterem, 3 politechnikai műhely, természettudományi előadó-terem, torna-terem, orvosi szoba, öltöző és zuhanyzó áll a tanulók rendelkezésére./mti/

--

em b a r g ó 19.00 óráig!

bb.60. szovjet párt - és kormányküldöttség látogat hazánkba

tr/il/cz

1967. augusztus 30.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a magyar forradalmi munkás-paraszt kormány meghívására szeptember elején hivatalos, baráti látogatásra magyarországra érkezik a szovjetunió párt- és kormányküldöttsége. a küldöttséget l.i. brezsnyev, a szovjetunió kommunista pártja központi bizottságának főtitkára vezeti.

/folyt.köv./

17.15/gy

1710

1805

- 39 -

bb.60. / szovjet párt-...1.folyt./ il

a látogatás során aláírásra kerül a magyar népköztársaság és a szovjetunió közötti új barátsági együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés. a két párt és a két kormány képviselői megvitatják a magyar-szovjet kapcsolatok továbbfejlesztésének kérdéseit és a jelenlegi nemzetközi helyzet legfontosabb problémáit./mti/

--

bb.61. vietnami ifjúsági szolidaritási gyűlés martfűn

a/vid/kz/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 30.

a szolnoki tiszaligetben megnyitott barátsági katonai ifjúsági tábor lakói - a fegyveres testületek kiszesei és a hazánkban ideiglenesen állomásozó szovjet katonai alakulatok komszomolistái - szerdán baráti találkozót rendeztek a martfűi tiszai cipőgyár fiataljaival. megtekintették az ország legnagyobb cipőgyárát, klubfoglalkozáson találkoztak az ifjúságokkal, majd a vendéglátó üzem sportolóival mérték össze erejüket. a tiszai cipőgyár művelődési házában vietnami gyűlésen vettek részt a martfűi munkás fiatalokkal. a gyűlésen ott volt a megye, a járás és az üzem párt- és tanácsi szerveinek több vezetője, a vietnami demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének képviselője. kiss lajos, a tiszai cipőgyár vezérigazgatója mondott megnyitó beszédet, majd imre gábor vezérőrnagy, a közelmúltban vietnamban járt magyar katonai küldöttség tagja méltatta a vietnami nép önfeláldozó harcát, emlékezett meg a testvéri ország függetlensége kiállításának évfordulójáról. a gyűlés résztvevői elítélték az egyesült államok barbár agresszióját, szolidaritásukról biztosították a vietnami hazafiakat. tiltakozásuk kifejezésére az egyesült államok budapesti nagykövetségének illetve szolidaritásuk jeléül a vietnami demokratikus köztársaság nagykövetségéhez táviratot intéztek./mti/

--

bb.62. megjelölik a legjobb és a legszebb termékeket - megalakult a „kiváló áruk fóruma”, - a piackutató intézet sajtótájékoztatója

t/kf/kf/ie/il/cz

1967. augusztus 30.

szerdán az országos piackutató intézet nagymező utcai székházában sajtótájékoztatót tartott az ipar, a kereskedelem és a vásárlók érdekeit egyaránt szolgáló kereskedelmi kezdeményezésről számoltak be.

/folyt.köv./

17.20/il

-40-

17.24.2011

18.05.11

bb.62./ megjelölik a legjobb...1.folyt./ il

az intézet a kereskedelmi minőség ellenőrző intézettel és az iparművészeti tanáccsal közösen megalakította a „kiváló áruk fórumát”, „külföldi tapasztalatok alapján bevezetik, hogy a tartósság, célszerűség gazdaságos felhasználhatóság s természetesen a kiváló minőség követelményeinek megfelelő árukat minőségi bizonyítvánnyal és megkülönböztető jellel látják el a jövőben. a kiváló áruk fórumának a következő időszakban igen nagy hasznát látják a vásárlók. számos cikknél megszűnik ugyanis a minőségi és esztétikai vizsgálatok kötelezettsége, a kiváló áruk fórumán azonban önkéntes jelentkezés, benevezés alapján vehetnek részt árukkal a termelő üzemek, kereskedelmi vállalatok. a fórum bizonyos tekintetben magasabb követelményeket támaszt, mint a márka, mert nemcsak az állandó kiváló minőséget, hanem az esztétikai megjelenést, a formát is figyelembeveszi.

a nevezés a termelőknek hasznos, mert az elfogadott áruk automatikusan kiemelkednek a kommersz cikkek köréből, előnyösebb helyzetbe kerülnek a versenytársakkal szemben. a kereskedelem esztétikailag és minőségileg magasabb színvonalú árukat tud ajánlani a vásárlóknak, a vevők pedig bizalommal vásárolhatják a termékjelű cikkekkel, biztosak lehetnek abban, hogy az ilyen termék mindenben kielégíti a követelményeket. az intézet a kermi ugyanis szűrőpróbaszerűen ellenőrzi a kiváló áruk fórumán szereplő cikkekkel, s amennyiben bármilyen kifogás merül fel velük szemben, visszavonja a minőségi bizonyítványt és a megkülönböztető jelet a kiváló áruk jelzését jogtalanul használókkal szemben eljárást indítanak.

a kiváló áruk fórumára október 20-ig lehet benevezni az addig sorozatban gyártott és forgalombakerült cikkekkel - az élelmiszerek, háztartásvegyipari-, kozmetikai cikkek és gyógyszerek kivételével. a nevezéshez mellékelni kell a kermi előzetes bizonyítványát, amelynek alapján az iparművészeti tanács által kinevezett szigorú zsűri dönt arról, hogy formájában is megfelel-e az áru a követelményeknek. amennyiben a bizottság a benevezett cikket jóváhagyja, a gyártó, illetve a forgalmazó elláthatja a megkülönböztető jellel.

az október 20-ig benevezett áruk közül a fogadott cikkek kiállításán mutatják be a közönségnek, s a jövőben évenként többször ugyancsak kiállításokon ismertetik az újabb kiváló árukat. ezenkívül a piackutató intézet gondoskodik a kiváló áruk jegyzékének nyilvánosságáról, s arról is, hogy a közönség tudomására hozza, ha a kifogásolt cikkek a listából törölték, elvették a megkülönböztető jel használati jogát.

/folyt.köv./
17.35/il

-41-

17.41.2011

18.05.11

bb.62./ megjelölik a legjobb... 2.folyt./ 11

az országos piackutató intézet egyébként megkezdte a kiváló áruk fórumának előkészületeit, értesíti a feltételekről az érdekelt vállalatokat, s a közönség várhatóan novemberben kiállítás után pedig a mindennapi forgalomban találkozhat a megkülönböztetett jelű, vásárlásra legjobban ajánlott cikkekkel./mti/

..-

bb.63. magyarországon tanuló szakmát 223 vietnami fiatal - szeptemberben újabb csoport érkezik

i/sb/tr/ie/il/cz

1967. augusztus 30.

a vietnami demokratikus köztársaság kormányával kötött megállapodás alapján a múlt év decembere óta 223 vietnami fiatal tanuló szakmát magyarországon, 75-en pedig technikumba illetve egyetemre járnak. a szakmunkás tanulók az első tanévi szorgalmas munka fáradságát két-két hetes miskolci majd balatonboglári nyaraláson pihenték ki, s most érkeztek vissza budapestre.

a vietnami fiúk és lányok eddig a 6-os számú szakmunkástanuló intézetben kaptak egységes alapképzést. a magyar nyelv általános szóhasználatát sajátították el, ezenkívül összeállították szakmájuk - a gyógyszergyártás, az elektroműszerészek és a rádió- tv-műszerészek - szakszótárát és gyakorlati foglalkozásokon ismerkedtek meg az érdekelt iparágak alapvető tudnivalóival. az 1967-1968-as oktatási évben kezdik meg a részletes szakmai tanulást. ezért most csak a gyógyszergyártó tanulók maradnak budapesten, az elektroműszerészek a kecskeméti

technikai gyárban, a rádió- és televízióműszerészek a székesfehérvári vtrgy-ben folytatják szakmai tanulmányaikat.

szeptemberben megérkezik magyarországra a vietnami fiatalok második csoportja. az újabb csoportból 220 fiatal hat különböző szakmára jelentkezett, s több mint hatvanan a magyar közép- és főiskolákon szereznek majd mérnöki diplomát vagy technikus oklevelet./mti/

..-

18.00/11

-42-

18.20/11

bb. 64. „a szovjet tudomány és technika 50 éve,,

tr ie/gy/cz

1967. augusztus 30.

juliteumi kiállítás sajtóirodája közli, hogy p.sz. nyeporozsnyij szovjet energetikai és villamosítási miniszter a korábban szeptember 5-én, kedden délután 14 órára meghirdetett előadását kedden délelőtt 9.30-kor rendezik meg a technika házában./mti/

..-

bb. 65. móríc zsigmondra emlékeztek szekszárdon

vid tné/gy/cz

1967. augusztus 30.

móríc zsigmond halálának 25. évfordulójára emlékeztek szerdán délután szekszárdon. a patyolat vállalat helyi üzemében árki lászló művezető megnyitóját követően, ballabás lászló újságíró, a tit tolna megyei irodalomszakosztályának titkára előadást tartott móríc zsigmond életéről és munkásságáról, majd levetítették a nagy íróról készült dokumentumfilmet./mti/

..-

bb.66. szüreti felkészülés, virágnap, kertészeti sajtótájékoztató a mezőgazdasági kiállításon

t/kf/kf/ie/il/czn

1967. augusztus 30.

a mezőgazdasági kiállításon szerdán, a többtizezer látogató között ismét voltak olyan szakemberek, akik meghatározott téma iránt érdeklődtek. a kiállítás gazdag szakmai programjából ugyanis kiemelkedett a szerdai kertészeti bemutató, amelyen kora reggeltől öt csoportban többszáz főkertész, telepvezető, valamint kertészeti szakmunkás vett részt. a szakemberek nagy érdeklődése érthető, hiszen az utóbbi években a kertészet a mezőgazdaság leggyorsabban fejlődő, korszerűsödő ága. a kertészeti pavilonban tartott konzultáción a szakemberek egyébként is aktuális problémát beszélhettek meg, az egyik fontos téma ugyanis a szüreti felkészülés megszervezése volt. a hasznos előadáson és konzultáción a szakemberek megnézték a 40 000 mázsa szőlőfeldolgozó és bortároló üzem makettjét, amelyen a legkorszerűbb technológiát ismerhették meg, végigkísérhették a szőlő és a bor útját a tőkétől a hordóig.

/folyt.köv./

18.10/11

-43-

18.11.20/11

18.52/11

bb.66./szüreti felkészülés...1.folyt./ il

az érdeklődők ezenkívül választ kaptak biztonságos nagyüzemi zöldség- és gyümölcsstermesztés különböző kérdéseire, a kertészeti termékek feldolgozásával, tárolásával, csomagolásával kapcsolatos problémákra. a kertészeti bemutató részvevői csütörtökön a gyakorlatban is láthatják az őket érintő termékeket, termelési módokat, a kiállítás rendezői ugyanis részükre üzemlátogatást iktattak be, amelynek során a kertészeti és szőlészeti főiskola soroksári tanzásásával ismerkednek meg.

a vásár szerdai napját egyébként virágnapnak is lehetne nevezni. szerdán tartotta ugyanis sajtótájékoztatóját a fővárosi kertészeti vállalat, amely 100 esztendő fennállását ünnepeelve külön pavilonban ismerteti gazdag múltját, fejlődését, eredményes munkásságát. rádiódezső, a vállalat igazgatója mutatta be a pavilon látványait, a vállalat évszázados fennállását bizonyító dokumentumokat.

külön felhívja a kiállítás a figyelmet arra, hogy a fővárosban évente csaknem 50 millió forintot költenek a parkok fenntartására, s a nagy összegből 2.5 millió forintot arra kell költeni, hogy a rongálásból eredő károkat helyreállítsák. a pavilonban felépített miniatűr parkkal is a főváros szép tereit igyekeznek a közönség „oltalmába”, ajánlani.

a sajtótájékoztató beszámolt arról is, hogy a vásár szépítése során egyebek között 60 000 négyzetméternyi parkfelületet alakítottak ki, mintegy 100 000 szál virágot ültettek ki, s a vásár fő területén maguk is a vállalat egy egy kiállítási részlegei. ezenkívül nagymennyiségű zuzmó és 42 000 szál virág felhasználásával látványos meglepetésként elkészítették az auróra cirkáló mérethűen kicsinyített mását.

a szerdai „virágnapon”, nyilvánosságra került a virágkötészeti versenyt a szabadföldi kiültetett növények és a vágottvirágok bemutatójának eredménye.

a virágkötészeti versenyen három aranyérmét és 5-5 ezüst, valamint bronzérmét ítéltek oda a zsűri. a versenyt - összteljesítményéért, négy kötetes munkájáért - kuhn lászló, a rozmarin tsz. virágkötője nyerte, megelőzve az eddig legjobban szerepelt virágkötőket. közülük kovács tiborné-nak a fővárosi kertészeti vállalat dolgozójának virágtála és vázája, valamint fekete lászlóné-nak - ugyancsak a főkert kötetőjének - napsugár elnevezésű kompozíciója nyert aranyérmét.

/folyt.köv./

18.15/il

1850j

1850j

-44-

bb.66./szüreti felkészülés...2.folyt./ il

a szabadföldi virágok versenyében a kertészeti kutató intézetben nemesített „balaton”, nevű kerti mályva nyert aranyérmét. ezüst érmet kapott a főkert agerátum fajtagyűjteménye, bronz érmet pedig a kertészeti kutató intézet „csárdás”, dália variabilis-e, a főkert őszirózsája és a debreceni agrártudományi főiskola canna gyűjteménye.

a vágottvirágok bemutatója többségében a dáliaak vetélkedése volt. a bírálóbizottság aranyéremmel tüntette ki a főkert és a sasad tsz. dáliaikat, s a sasad tsz. őszirózsáját ezenkívül négy ezüst és egy bronz érmmel jutalmazták több üzem ugyancsak szép dáliaikat, rózsáikat, gladiolusait./mti/

bb.67. drezdaiak hangversenye debrecenben

vid/fm/tné/ká/il/cz

1967. augusztus 30.

a debreceni közalkalmazottak zenekarának meghívására debrecenbe érkezett a drezdai műszaki egyetem szimfonikus zenekara. első alkalommal a járműjavítóban adtak üzemi koncertet, szerdán este pedig a kossuth lajos tudományegyetem aulájában nagyzenekari hangversenyt rendeztek - wolfgang müller vezényletével. szereplésük viszonzásaként a jövő évben a debreceni közalkalmazottak zenekara lép fel drezdában./mti/

bb.68. elutazott az ndk mezőgazdasági küldöttsége

i/kf/kf/ie/il/cz

1967. augusztus 30.

az országos mezőgazdasági kiállítás és vásár alkalmából hazánkban tartózkodott ndk-beli mezőgazdasági küldöttség szerdán elutazott budapestről. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren köves jános mezőgazdasági és ételmezésügyi miniszterhelyettes bucsúztatta./mti/

18.55/gy

1901 Lelch

1920j

- 45 -

bb. 69. időjárásjelentés

tr/gy/cz

1967. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:
reggeli páráság

várható időjárás csütörtök estig: főként nappali felhő-
képződés, valószínűleg eső nélkül. a reggeli órákban páráság.
mérsékelt, napközben megélénkülő változó irányú szél. várható
legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön 22-27 fok között.
/mti/

..-

bb. 70. ünnepség a szlovák nemzeti felkelés 23. évfordulója
alkalmából

t hi/tr/gy/cz

1967. augusztus 30.

a csehszlovák kultúra, a belügyminisztérium központi klub-
jának parancsnoksága és a magyar néphadsereg központi klubjának
parancsnoksága a szlovák nemzeti felkelés 23. évfordulója al-
kalmából, szerdán ünnepi műsoros estét rendezett a magyar néphad-
sereg központi klubjában. a résztvevőket, akiknek sorában ott
voltak a budapesti csehszlovák nagykövetség képviselői, vala-
mint frantisek nemec, a csehszlovák kultúra igazgatóhelyettese
kabán béla alezredes, a néphadsereg központi klubjának parancs-
nokhelyettese üdvözölte, utána milan mojzisek alezredes, a cseh-
szlovák nagykövetség katonai attaséja a 23 évvel ezelőtti par-
tizánakciókat, az ellenállási mozgalom nemzetközi jellegét mélt-
tatta.

az ünnepi est második részében csehszlovák és magyar művé-
szek szerepeltek nagy sikerrel./mti/

..-

bb. 71. szovjet katonaművészek kiállítása

t hi/tr/gy/cz

1967. augusztus 30.

a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója
tiszteletére, a béke űrhelyén címmel nagyszabású képzőművészeti
kiállítás nyílt szerdán a magyar néphadsereg központi
klubjában. a kiállított gazdag anyag - szovjet katonaművészek
alkotásai - a képzőművészet változatos eszközeivel - festmé-
nyekkel, grafikákkal, szobrokkal - a szovjet hatalomnak a meg-
alakulásától napjainkig folytatott következetes békeküzdelmét
szemlélteti./mti/

..-

19.50/gy

- 46 -

19.50/gy
20.20/gy
20.20/gy

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb.57. sz. hírünk / belktatták a pécsi orvostudományi.../
1. bekezdésének 2. sorában a szöveg helyesen:

...orvostudományi egyetem tanácstermében ünnepélyesen...

/mti/

..-

bb.72. kádár jános nyilatkozata

gy/cz

1967. augusztus 30.

a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk kádár jános
elvtársnak a mezőgazdasági kiállításon adott nyilatkozatát. kere-
tet később adunk.

x x x x

- nagyon örülök, hogy alkalmam nyílt megtekinteni a 66.
mezőgazdasági kiállítást. sajnálom, hogy a rendelkezésre álló
idő rövid volt, mert a hírekből tudom, hogy itt nagyon sok ér-
dekes látnivaló van, még azon túlmenően is, amit alkalmunk
volt közvetlenül megnézni.

- nagyon nehéz feladat így futtában nyilatkozni arról a
sokféle érdekes és nemcsak érdekes, hanem fontos látnivalóról,
amivel az ember itt találkozhat. mert itt tükröződik a termelés,
és most már a feldolgozás és az értékesítés is. a legfontosabb
természetesen - különösen politikai szempontból, az alap, a ter-
melés, vagyis az a nem túl idős, de életerős szocialista magyar
mezőgazdaság, amely ezen a kiállításon sokoldalúan tesz tanu-
bizonyosságot legutóbbi három éves fejlődéséről.

- a mezőgazdasági kiállítások látogatói emlékezhetnek rá,
hogy régebben csak néhány mintának tekinthető állami gazdaság
volt képes gazdálkodása egész területéről megfelelő színvona-
lu terméket bemutatni. nagyon örvendetes, hogy most a szocia-
lista mezőgazdasági nagyüzemek, különösképpen a termelőszövet-
kezetek, amelyeknek jelentős része mindössze néhány éves, való-
ban korszerű és elfogadható színvonalu termelési eredményeket
és szép termékeket állít a látogatók elé.

/folyt. köv./

20.25/gy

20.25/gy

21.00/gy

- 47 -

bb. 72. / kádár jános.... 1. folyt./ gy

- ugyancsak örülök annak, hogy mindjobban megtanuljuk magának a bemutatásnak a mesterségét is. ezen a kiállításon már a mezőgazdasági termelés, a feldolgozás és az értékesítés egész folyamatát lehet szemléletes módon látni.

- az ország közvéleményét talán kevésbé érinti és érdekli, de bennünket, akik intenzíven foglalkozunk a magyar mezőgazdaság szervezésével, különösen érdekel az, hogy a mezőgazdasági termelés és a mezőgazdaság termékeinek ipari feldolgozása hogyan forr össze egységes egészszé. amit mi itt mint kezdetet látunk, azt mutatja, hogy megértették a feladatot, amelynek megvalósítását mi e két nagy ágazat, egyrészt a mező- és erdőgazdaság, másrészt az élelmiszeripar egyesítésével és összevonásával el akartunk és el akarunk érni.

- annak is örülök, hogy ezen a kiállításon részint a magyar gyárak, részint a többi szocialista ország együttesen bemutatják eredményeiket a korszerű mezőgazdaság számára olyan nagyon fontos két ágazatban, mint a gépesítés és a kemizálás. itt most már látszik, hogy lassan sikerül a mezőgazdasági termelés igényeit kielégítő megfelelő és korszerű gépeket tervezni és előállítani, és hogy a kemizálás területén is nagyon komoly lépéseket tettünk előre.

- a magam részéről örömmel értesültem arról is, hogy a kiállítás iránt nagy az érdeklődés. ajánlani tudom mind a városi, mind a mezőgazdasági dolgozóknak, látogassák meg ezt a nagy seregszemlét, mert itt igen sok olyan hasznos kiállított termék, s olyan fontos módszer és dokumentum tekinthető meg, aminek megismerése a mindennapi munkában nagy segítséget jelent.

- végezetül gratulálok a termelőknek, az állami gazdaságoknak, a termelőszövetkezeteknek, az élelmiszeripar, a gép- ipar és a vegyipar e területen működő dolgozóinak, termékeikhez, valamint a kiállítás szervezőinek és rendezőinek a sikertől összeállításához./mtl/

20.30/11

2042/11

2100/11

-48-

bb.73. kádár jános látogatása az országos mezőgazdasági kiállításon

t/cs/tz/1e/11/cz

1967. augusztus 30.

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára és felesége szerdán délután megtekintette a 66. országos mezőgazdasági kiállítást és vásárt. társaságában volt németh károly, a budapesti pártbizottság első titkára, a politikai bizottság póttagja, aczél györgy, a központi bizottság titkára és dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter. a vendégeket szőke mátyás, a kiállítás igazgatója fogadta, majd kalamazolta a kiállítás területén.

elsőknek a kiállítás főpavilonját tekintették meg, ahol dr. királyi ernő, a mém információs és dokumentációs központjának vezetője tájékoztatta a vendégeket a pavilon anyagáról. a látogatók hosszasan időztek a mezőgazdaság gyorsütemű fejlődését tükröző óriási légitelvételekkel, majd megtekintették a nagy-kőrösi konzervgyár új gyártmányait, s a 200 négyszögöles falusi házhelytelkek gazdaságos kihasználását ábrázoló maketteket.

a mezőgazdasági gépgyárak közös bemutatóin ullmann nándor, a vörös csillag traktorgyár vezérigazgatóhelyettese kísérte végig a vendégeket, akik érdeklődéssel szemlélték meg a működés közben bemutatott korszerű csávázó- és gyümölcsosztályozó gépeket, a nagyteljesítményű kukoricamorzsolót, a mosonmagyaróvári mezőgazdasági gépgyár óriási gabonaszárító-tornyát. különösen tetszett a vörös csillag traktorgyár új ue-50-es univerzális traktora. a kertészeti pavilont fejes sándor kossuth-dijas, a mém szaktanácsadója mutatta be. a legújabb zöldség- és gyümölcsfajták vitrinjeinél elmondotta, hogy az ott látható termények 80 százalékát a termelőszövetkezetek külték a kiállításra. a vendégek meg is kóstolták a szőlőbemutató gyönyörű cardinale-fürtjét. elismerően nyilatkoztak az aranyérmes pannónia kincse csemegegyűjteményéről, amelyeket a szakértők elsősorban a háztáji gazdaságok számára ajánlanak. ugyancsak tetszett a tótkomlói nagydiyas vöröshagymája, és a rubinpiros fényes cseresznyepaprika, valamint a borok, konzervek gazdag választéka.

/folyt.köv./

20.35/11

2042/11

2100/11

- 49 -

bb. 73. kádár jános.... 1. folyt./ gy

a kemizálási pavilonban a hazai vállalatok képviselőin kívül a kemizálási bemutatón résztvevő szocialista országok: csehszlovákia, jugoszlávia, lengyelország és a német demokratikus köztársaság kirendeltség-vezetői köszöntötték a vendégeket, majd sorra bemutatták kiállított termékeiket. a hazai bemutatók sorában a tiszai vegyikombinát műanyag-zsákos műtrágyái, a működés közben látható talajvizsgáló laboratórium, valamint az antibiotikus-vitaminos takarmánykiegészítők vitrinjei keltették fel a vendégek figyelmét. külön bemutatták kádár jánosnak a k.64. nevű új típusú gyomirtószert, amelyet sikerrel használtak a termelőüzemek a hungazin helyett. a vendégek nagy érdeklődéssel tekintették meg a külföldi kiállítók korszerű kémiai és biológiai készítményeit. a német demokratikus köztársaság kiállítási képviselője díszkaszettában az ndk mezőgazdaságának 15 éves fejlődését bemutató képeket nyújtott át kádár jánosnak. a csehszlovák kiállítók a takarmánykiegészítők gyártásában alkalmazott új kémikáliákra hívták fel a vendégek figyelmét, majd emlékkönyvvel kedveskedtek kádár jánosnak. a pavilon lengyel bemutatóján a munkavédelmi felszerelések és növényvédelmi berendezések keltettek általános érdeklődést. a jugoszláv kiállítók külön felhívták a figyelmet a kukoricabetakarító géptípusok kialakításában létrejött magyar-jugoszláv együttműködés eredményére.

az élelmiszeripari pavilonon köves jános miniszterhelyettes kalauzolta végig a vendégeket. elmondta: a feldolgozás során arra törekszenek, hogy a kitűnő mezőgazdasági termények; zöldség- és gyümölcsfélék minden tápértékét, illat- és zamatanyagát megőrizzék, s állandóan igazodjanak a világpiacon igényekhez. a vendégeknek különösen tetszett a pavilonban bemutatott hus-, baromfi- és tejipari készítmények izléses, korszerű csomagolása, a termékek gazdag választéka. működés közben szemlélték meg a holland gyártmányú tojásosztályozó gépet, amely 9féle súlycsoport szerint válogatja, majd csomagolja a gondosan ellenőrzött tojást. a dohányipar legújabb gyártmányai közül felhívták a vendégek figyelmét a sanus nevű új cigarettára, amelynek különlegessége, hogy papírját dohányporból készült fólia helyettesíti. ez a cigaretta-fajta a jövő évben már belföldi forgalomba kerül.

/folyt. köv./

20.50/gy

20.50/gy

bb. 73. / kádár jános.... 2. folyt./ gy

ezután a vendégek a kiállítás óriás bemutatópályáján megtekintették a legújabb hazai és külföldi gépek, továbbá a díjnyertes tenyészállatok felvonulását, majd az európai-rü hortobágyi és mezőhegyesi csikósok, a 2-es, 4-es és 5-ös fogatok szinpompás bemutatóiban gyönyörködtek, s különösen lenárt béla vágató koch-ötös bemutatójának, bravuros teljesítményének tapsoltak.

a gazdag program után a vendégek mikrobuszal járták végig a kiállítás egész területét. végül szőke mátyás, a kiállítás igazgatója látta vendégül kádár jánost és feleségét, valamint a társaságukban levő személyiségeket.

a látogatás után kádár jános nyilatkozott az mti munkatársának / a nyilatkozat szövegét bb. 72-es kiadásunkon közöltük. /
/mti/

..

- v é g e -

20.53/gy

20.53/gy

- 51 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon 159-490. 358 580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h í r e k

1967. augusztus 31.

db. 1. mi az egyesülés és a közös vállalat? - tájékoztató az új típusú gazdasági társulásokról

i sl/j/gy/lcz

1967. augusztus 31.

az gazdaságirányítás új rendszerében az állami vállalatok, szövetkezetek között az együttműködés új jogi formáiként egyesülések és közös vállalatok alakulnak. az e társulásokat érintő rendelkezések helyes értelmezése és az egységes gyakorlat kialakítása érdekében közleményt adott ki a pénzügyminisztérium más illetékes szervekkel egyetértésben.

az egyesülés - fejti ki a közlemény - a szocialista gazdaságban működő szervezeteknek általában önkéntes társulása közös gazdasági érdekek előmozdítására, tevékenységük összehangolására. célját a társasági szerződésben kell meghatározni. az egyesülés nem irányító szerv, és ilyen feladatokat nem is láthat el. felügyeleti jogokat még átruházott jogkörben sem gyakorolhat. mint polgári jogi társaság a forgalomban saját neve alatt vehet részt, tevékenységét azonban a résztvevők megbízásából, azok képviselőjében folytatja. a jogok és kötelezettségek az egyesülésben résztvevő gazdasági szervezeteket, vállalatokat illetik, illetve terhelik. az egyesülés jogi személy, nincs önálló vagyona, a céljait szolgáló elkülönített vagyon közösen a résztvevőké. az egyesülés résztvevői között felelősséget a társasági szerződés határozza meg, és a szerződés szabja meg a jogokat is. a résztvevők jogi önállóságát az egyesülés nem korlátozza, gazdasági tevékenységükben azonban a szerződésben vállalt kötelezettségeiknek megfelelően kell eljárniuk. e kötelezettségek teljesítését a polgári jog eszközeivel ki is lehet kényszeríteni.

/folyt. köv./

szel

- 1 -